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Zavartalanul sa CMS1
Weizmann beszéde a mandátumról, a patatisai állampolgárságról és arab kérdésről, A beszéd óriási hatást tett a nem- 

cionista körökre is. Bécs szocialista polgármestere nem fogadta el a kongresszusra való meghívást.

á bécsi kampóskeresztesek szói ö] tüntetést Ígérnek be
A L j Kelet kiküldött munkatársának távirati jelentése —

Az tj kelet legutóbbi számában már beszámolt röviden Weizmann Chaim köszöntő beszédéről. <4 beszédnek óriási hatása volt nemcsak 
az újjáépítés barátai, hanem mint politikai megnyilatkozás mindazok előtt, akik eddig nem vettek részt a cionista mozgalomban. Feszült érdek- 
1cJe- közép tte terjesztette be a világszervezet elnöke politikai jelentését. Mindenekelőtt rámutatott azokra a körülményekre, amelyeknek min­
denképen In keli alnkulniok Palesztinában, ha a zsidóság azt kívánja, hogy az időlegesen Angliának megadott mandátum véglegesittessék. A 

úgymond — nem olyanok, amiket most megtervezni lehet, hanem azok, amelyek immár reális valóságokként vannak leszögezve 
éspedig a francia olasz szerződősben, amelyet Lausanncban kötöttek meg Törökországgal.

V. vizmánn ezután áttért a paiesztínai polgárság államjogi helyzetének ismertetésére és angol törvények és rendeletek során mutatta 
ki, hogy úgy a régi palesztinul lakos 'ág, valamint a bevándoroltak áüamjogi helyzete évről- évre javult és mindjobban tisztázódott. Az állam- 
polgárság megszerzése körül a palesztinéi kormány időről-időre lényeges kőnyebbségekeí biztosit mindazok számára, akik Palesztina földjét 
otthonuknak tekintik, annak megművelésén fáradoznék és akik szívvel, leiekkel az újjáépítés eszméje meiíé állottak.

Rátérve Palesztinának a IS épszövetséghez való viszonyára, dr. Weltmann kijelentette, hogy Palesztinának a Népszövetséghez való viszonya 
egyelőre még nem tisztázott. Ez még bonyolult politikai kérdés, amely tisztázásra szorul. Palesztina viszonya Angliához azonban mindenképen 
normális és kedvező.

A palesztinai zsidóságnak az arabokhoz való viszonyáról szólva, az elnök hosszasabban fejtegette mindazokat az okokat, amelyek e két 
te.'tvér fáj közötti súrlódásokat idéztek elő a múltban. Ez a, súrlódási felület azonban egyre szűk ebbé válik. Az arab tömegeket befolyásoló nacio­
nalista propagandát ellensúlyozza az az intenzív termelés, amit az arabok j- zsidóság részéről tapasztalnak. A munkaalkalmak naprol-napra 
und nagyobb szambán adódnak és pedig nemcsak a PaleszAinában élő és bevándorolt zsidóság szamara, hanem az újjáépítés során az arab 
munk&keresö számára is. A föld ércéke a zsidó újjáépítés következteben emelkedik és ezzel a közjólótnek egy olyan atmoszférája teremtődik az 
országban, amely legjobb garanciája a nyugalomnak és békének. Ezután a zsidó vallási irányzatok egymáshoz való viszonyáról beszélt.

Bécs, augusztus 20. A reakciós politikai csoportok szombatra újabb anticionista tüntetést helyeztek kilátásba, Ezt a szándékukat be­
jelentették a rendőrségnek és egyben fogadkoztak, hogy nem fognak megtűrni soraik között rendbontó idegen elemeket.

Kinos feltűnést keltett, hogy Seitz, a bécsiek szocialista polgármestere nem fogadta el a cionisták meghívását. A polgármester a kül­
döttség előtt kijelentette, hogy hivatalos minőségben semmiféle vallási gyülekezeten nem vesz részt. A katolikus nagygyűlésen is ez okból 
néni jelent meg.

A rendőrség több feljelentésre házkutatást tartott az osztrák legitimisták klubjában, ahol egy csomó iratot foglaltak le. A rendőrség 
megállapította, hogy az ébredő magyaroknak nem volt befolyásuk a tüntetésekre. Bécs utcáin a reakciós Lettow Vorbeck egy csapata mutat­
kozik uniformisban és derékszíjjal.

{Bécs, augusztus 20. Az Uj Kelet kiküldött 
munkatársának jelentése.) A hétfői és keddi 
tüntetésekkel kapcsolatban dr. Rudolf Ramek 
osztrák kancellár a következő Írásos üzenetet 
juttatta el a „Wiener Morgenzeitung“ utján a 
cionista kongresszushoz :

„A cionizmus az utolsó évtizedek legtöb­
bet vitatott mozgalma. Fejlődését mindenkor 
érdeklődéssel kísértem és ennek folyamán 
észrevettem, hogy a cionizmusnak magában 
a zsidó körökben is, noha egészen elenyésző 
mértekben, vannak ellenségei. Éppen ezért 
nem kell csodálkozni, hogy ez a mozgalom 
a keresztény lakosság bizonyos rétegeinél is 
ellenzésre talált. Én a magam személyében 
meg vagyok győződve arról, hogy a cioniz­
mus semmiképen nem sérti a keresztény la­
kosság érdekeit, ellenkezőleg, alkalmas arra, 
kogy régi ellentéteket elsimítson és egy tel­
jes és kölcsönös megbecsülésre épült álla­
mot hozzon létre. A most ülésező XIV. 
cionista világkongresszusnak pedig, mint az 
sztrék köztársaság kormányának jelenlegi 

elnöke és a keresztény-szociálista párt tagja, 
kívánom, hogy tárgyalásainak eredmé­

nyei közé az általam megjelölt irányban 
végzett hatásos felvilágosító munkát is el­
könyvelhesse. Ramek, kancellár“

á kamoóskeresztes-attak sebesültjei
A kancellár magyarázó nyilatkozatával egy­

idejűleg a rendőrség is hivatalos jelentést adott 
** a két utóbbi nap eseményeiről, amelyeknek 
^folyását az „Uj Kelet“ már részletesen ismer­
tette. A jelentés közli a tüntetések alkalmával 
Megsebesültek neveit. Eszerint a következők 
sebesültek meg: Alois Kaschbauer rendőrfel- 
hgyelö (hastájéki sérülés), Walter Wagner la­

katos (kardvágás a vállon), Simon Körber üz­
leti szolga (kardvágás a balfül mögött), Kari 
Zvatz ipariskolai tanuló (koponyavágás) Walter 
Kohl fürt gazdasági főiskolai hallgató (kardvágás 
a balhomlokoc), Josef Burda magánzó (zuzódás 
a balhalántékon), Rudolf Sediwtz mechanikus 
(zuzódás a jobb vállon), Félix Radó (horzsolás a 
homlokon), Karolina Weisz magánzónö (ko- 
ponyazuzódás és idegrázkódás), Heinrich Eisen­
hauer hivatalnok (vágott seb a jobbalsókaron), 
Albin Lenk danzigi kereskedő (kardvágás a bal­
halántékon), Franz Ingflisch (szúrás a hónaljba), 
Amália Kosár magánzónő (agyrázkódás és ideg- 
rázkedás, zuzódás a balfülön), Edwin Garai hi­
vatalnok és felesége (szem sérülés és szúrt seb a 
koponyán), Tóbiás Bürger és Benjámin Bürger 
antwerpeni kereskedők (mindketten idegrázkó­
dást szenvedtek).

A sebesültek legnagyobb részét a mentők 
azonnal beszállították az Allgemeines Kranken- 
hausba, ahol azonnal ápolás alá vették őket. 
A könnyebben sérültek a lakásukon gyógyke­
zeltetik magukat.

Leleplezik a Herzl emléktáblát
Vasárnap délelőtt ünnepélyes keretek között 

leplezték le a Türkenstrasse 9. számú házban 
elhelyezett Herzl-emléktáblát. Ebben a házban 
alapította meg Hcrzl Tivadar a cionista világ- 
szervezetet és itt volt valamikor az első cio­
nista lap, a „Welt“ szerkesztősége is. Jelenleg 
a zsidó egyetemi hallgatók könyvtára és olvasó­
terme van elhelyezve az épületben. Már délben 
féltizenkettökor impozáns tömeg csoportosult a 
régi szerkesztőségi helyiségekben. Az ünnepség 
a zsidó dalegylet énekszámával nyílt meg, ame­
lyet prof. Braschlawski vezényelt. Ezután a 
zsidó főiskolai hallgatók világszervezetének el­

nöke, Kurt Offenberger tartott előadást ennek 
az épületnek a jelentőségéről.

— Ebből a néhány szobából — mondotta 
Offenberger — fejlesztették ki azt a mozgalmat, 
amely ma már az egész világot behálóza és amely 
azóta egy eleven országban öltött testet. A mai 
ifjúságnak éppen ugv kötelessége, hogy a cionista 
mozgalomban, résztvegyen, mint ahogyan köte­
lességének érezte ezt az a régi ifjúság, amely a 
mozgalmat életre hívta.

Chajesz fűrabbi beszéde
Majd dr. Chajesz főrabbi állt szólásra és 

héber nyelven a következőket mondotta :
— Mély hálával tartózunk a diákságnak, 

amiért ennek a háznak a szentségét megőrizte. 
Ti, akik ezekben a termekben művelődtök, bi­
zonyára tudomást szereztetek a zsidó újságokból, 
hogy milyen hatalmas méreteket öltött a cio­
nista mozgalom. Herzl azt mondja naplójának 
egyik szakaszában, hogy az a ház, amelyben 
született emléktáblát kap majd valamikor. 
Nem ebben az épületben született, mert 
hiszen bölcsője Budapesten ringott. A cio­
nista gondolat is nem itt, hanem Párisban 
fogamzott meg benne. A szervezetet azonban, az 
eszközt a nemzeti mozgalomhoz itt, ezekben a 
szobákban, alkotta meg és próféciája innen indult 
beteljesedésbe. Az emléktábla, amelyet ma a ház 
falára illesztettetek, emlékeztessen bennünket 
mindenkor a nagy vezérre és parancsára, hogy 
müvét tovább folytassuk. Évek óta ezrek és 
ezrek zarándokolnak Herzl halálának évfordulóján 
ahhoz a helyhez, amely testét rejti. Reméljük 
azonban, hogy nemsokára hazavihettük nagy 
vezérünk földi porhüvelyét Erec Jiszráélbe. Akkor 
majd ehhez a házhoz fognak zarándokolni, amely­
ben szelleme él. A cionista világszervezet nevé-
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ben és az Örökké tartó hódolat reményében hull­
jon le a lepel a tábláról.

Héber és német az emléktábla 
szövege

A fátyol felfedése után láthatóvá válik a 
piros márványtábla, amely a következő, arany­
nyal kivésett héber és német szöveget viseli:

„Ebben a házban alapította meg dr. Herzl 
Tivadar az 189b. évben a cionista világszer­
vezetet. — A cionista főiskolai hallgatók vi­
lágszövetsége a XIV. cionista kongresszus al­
kalmából. 1925.

Az énekkar ismét rázendít egy héber nem­
zeti dalra, majd dr. Schalit lép az emelvényre 
és a következő ünnepi beszédet tartja :

— Herzlt az emelte többi zsidó diáktársai 
fölé, hogy azoknak zavaros nemzeti vágyakozását 
ö egy tiszta célban kristályosította ki: a zsidó 
államban. Német kultúrában nevelkedett és nem 
is ö volt az első, aki a Palesztinába való visz- 
szatérés jelszavát kiadta — hiszen mindig ez a 
remény kisérte népünket a szenvedések utjain 
— de az ö fellépése óta ismerjük csak az utat 
a szabadulásra. Amióta ő kezébe vette nagy 
ügyünket, azóta kék csak a zsidó ég, a nap 
csak azóta világit és mutatja az utat Cion felé. 
írásaiból megismerhetjük ennek a férfiúnak igazi 
nagyságát. Kitűnik minden sorából, hogy az a 
fogalom, amelyet ő a cionizmusról alkotott ma­
gának, messze túlhalad a nemzeti határokon. A 
cionizmus az ő számára nem csupán a zsidó 
kérdés megoldása volt, de egyúttal hatalmas lé­
pést jelentett az általános emberi civilizáció terén 
is. Herzl egy pompás útról álmodott, amely 
Hamburgtól Bagdadig vezet és amelynek utolsó 
szakaszán ott látta a zsidók nemzeti otthonát, 
amely az ő szemében egyet jelentett az emberi­
ség uj kulturcentrumával. Már nő fel az a nem­
zedék, amelyről ő ábrándozott, a chalucok száz­
ezrei tértek már haza, vagy várnak a hazatérésre. 
De ne felejtsetek el, hogy a vezér szava min­
denkor a szabadság és a béke volt. Ez a két 
eszme irányítsa a ti lépéseiteket is. S ha ebben 
a szellemben fogtok dolgozni, méltókká váltok 
Herzl nagyságához és népünk küldetéséhez.
A megható ünnepség a Hatikva hangjaival 

ért véget.

A zsidó diákok világkongresszusa
^Vasárnap délután a cionista főiskolai hall­

gatók megtartották második világkongresszusukat. 
Kurt Olfenberger elnökölt. Sajnálatának adott 
kifejezést afölött, hogy a kongresszust nem 
tarthatják meg héber nyelven, de reméli, hogy 
legközelebb már őseink nyelvén tanácskozhat­
ok. Majd üdvözli a megjelent delegátusokat. 
Ötvenöt egyetem, közöttük Becs, Budapest, 
Brünn, Padua, T ’arsó, Innsbruck, Krakkó, Riga, 
Berlin, Prága, Csernovitz, Basel, Zágráb, Bu 
kar est és a világ legfiatalabb egyeteme, a jeru- 
zsálemi. továbbá számos kisebb egyetem kül­
dötte el képviselőit. A kongresszus elnökségét 
dr. Bierer és dr. Lazarovits bécsi, dr. Schull 
Jeruzsálem! és Himmelf&rb varsói főiskolai hall­
gatókból állítottak össze. Ezután Kramer, a 
világszervezet titkára, terjeszti elő jelentését:

„A zsidó főiskolai hallgatók világszervezete 
an;, a-” hiányok miatt kénytelen volt, a leg- 

k folyamán, szervezetének működé­
si. IN er régen felvetették annak a 

gondv. hogy Jeruzsálemben egy hatalmas 
diákotthont és diákkönyvtárt létesítsünk. Az 
erre \onatkozo tárgyalások már megindultak 
és sikeres befejezésükhöz közelednek. A világ- 
szervezet fiókjai elég jól működnek TTüiönü- 
sen kedvező jelentések érkeztek B;. 1 ’ * •
zigból, Insbrukból, Párisból, Rigából A,
Brünnből és Bukarestből. Külön meg kei! j/ 
csérnünk az erdélyi és bukovinai zsidó dl ' 
szervezetek tevékenységét. Budapestről, s«j 
nos, semmiféle értesülésünk nincsen, mert ott 
^cionista diákmozgalmat teljesen gúzsba kö-

A titkári jelentés fölött vita indult me» 
amelynek során Liwlin (Palesztina) megdöb­
bentő szavakkal ecsetelte az oroszországi cio­
nisták szenvedéseit:

Mialatt mi ebben a káprázatos teremben 
ülünk, a zsidó diákok ezrei aenyvedhek az orosz 
börtönökben. Oroszország elismerte minden nem­
zetiségének jogait, csak a zsidó nemzeti mozgal­
mi nem akarja elismerni. Az oroszországi zsidó 
diák üldözöttnek és elkülönítettnek érzi magát. 
Szenvedésüket nem nézhetjük tovább tétlenül.
A kongresszust ünnepélyes kommersz fe-
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jezte be, amelyet a Hotel de 1 ráncé éttermé­
ben tartottak a diákok. Ez az ünnepség is a 
Hatikva hangjaival fejeződött be.

á szefárdok világkonferenciája
A szefárdok világkonferenciáját a török 

zsidóhitközség gyönyörű templomában tartot­
ták meg. Az Istenháza ez alkalommal egészen 
megtelt delegátusokkal és vendégekkel. A meg­
jelenteket Leon Haim hitközségi elnök köszön­
tötte, majd Nissin Ovadia áldást mondott a 
megjelentekre. Jaffa főrabbija, Ben Zion- Usiel 
hatalmas héber beszédet tartott, amely mély 
hatást tett a megjelentekre. Vázolta az uj sze­
fárd nemzeti mozgalom ideológiáját, ismertette 
azokat a gyökereket, amelyekből ez az eszme- 
áramlat ki virágzott és követelte a szefárd zsi­
dóságnak a zsidó reneszánszban való odaadó 
részvételét. Rámutatott arra, hogy ez volta-

______________ gj KELET ___________

ilfred lord a Jaboiinssky-csoportról
Frankfurt am Main, augusztus 20. A napok­

ban itt időzött sir Alfred Mond, volt angol 
miniszter, az angol Palesztira-politika egyik 
leglelkesebb támogatója. A „Jüdisches Wochen­
blatt“ szerkesztőjének alkalma volt beszélge­
tést folytatni a kiváló zsidó politikussal, aki a 
kongresszussal kapcsolatban rendkívül érdekes 
közléseket tett.

— Excelienciád véleménye szerint milyen 
következménye lenne a cionista mozgalomban 
annak, ha a kongresszuson a Jabotinszky-Szo- 
loveitsik-csoport győzne ?

— Weizmann bukása — felelte a minisz­
ter — rendkívül k*ros hatással volna az egész 
Palesztina-ügyre. A cionista mozgalom eddig el­
ért eredményei elsősorban Weizmann szemé­
lyes tekintélyének köszönhető. Weizmann sze­
mélyes jóviszonyban van majdnem vala­
mennyi vezető angol politikussal és a 
gyarmatügyi minisztériumban is sokkal na­
gyobb befolyása van, mint bárki más­
nak a zsidó nép vezérei közül. A cionista vi­
lágszervezet többi meghatalmazoítai olyan be­
nyomást tesznek az angol államférfiakra, mintha 
csupán titkárok volnának és ennek az a követ­
kezménye, hogy ők is csak a titkáraik utján 
érintkeznek velük. Weizmann ezzel szemben 
valóban államférfi és történelmi alak benyomá­
sát teszi. A Balfour-deklaráció, a párisi népszö­
vetségi ülésezés, a san-remói napok mind az ö 
nevével vannak összekötve és pedig nemcsak a 
zsidók, hanem az angolok szemében is. Weiz­
mann rendkívül népszerű ember Angliában. 
Neki köszönhetjük, hogy a cionizmust a kor­
mány nem mint valami „adminisztratív“ ügyet 
kezeli, hanem mélyenjáró politikai és erkölcsi 
jelentőséget tulajdonit neki. A Palesztina-moz-

(Bées, augusztus 20. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Az Uj Kelet megemlékezett már arról a 
kongresszussal kapcmla os palesztina-kiállitásról, 

■ ; meiyet a Konzerthausban rendeztek. A kiálli’ 
I iást vasárnap nyitották meg. A hatalmas terem 
I f'8Ikonján megjelentek a cionista világszervezet 

összes tagjai, Weizmann elnökkel élükön, to- 
vdboa a pénzügyi és gazdasági tanács tagjai, a 

I Nemzeti Alap és Keren Hajjeszód direktóriuma 
A kiállítást dr. H. P. Chajesz főrabbi, a cionista 
vegrehajto-bizottság elnöke ezekkel a szavakkal 
nyitotta meg:

— Négy örömömre és megtiszteltetésemre 
szolga!, hogy megnyithatom városunkban a 
o'd goző zu dó Palesztina első kiállítását, Uraim 
es hölgyeim, ha majd körüljárják azok a kiál­
lítás termeit, akik már nagy kiállításokat láto­
gattak bizonyára úgy fogják találni, hogy e 
fajta tárgyakat jóval nagyobb számban és du- 
sabb és változatosabb összeállításban, jobb kiál­
lításban láttak már. Ha ez a kiállítás mégis különös 
érdeklődésünk központjába jutott, akkor ezt ne 
tulajdonítsak maguknak a kiállított tárgyaknak

képen szerves része azoknak a nemzeti felada­
toknak, amelyeket minden körülmények között 
vállalnia kell a szefárd zsidóságnak.

A cionista exekutive nevébeu Nachum Szó. 
kolov köszöntötte a konferenciát héber nyelven 
A beszéd klasszikus megnyilatkozása volt a 
zsidó nemzeti gondolatnak és annak a rene­
szánsznak, amelybe bele kell kapcsolódnia a 
szefárdoknak is, akik a zsidó történelemnek és 
kultúrának kimagasló értéket juttattak.

Usischkin a Keren Kéjemet nevében szólalt 
fel, mig David Jeliin a Vaad Leumi képvise­
letében.

Ezután formális ülés következett, amelyen 
megalakították a konferenciát. Diszelnökké 
Usiel főrabbit, Piciotto Dávidot elnökké, David 
Florentint (Szaloniki), Avram Recanattit (Sza- 
loniki), dr. S. Alkalayt (Beígrád) és David 
Cuercat (Bécs) alelnökökké választották me®
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galom ma már közel férkőzött az angol tömegek 
és különösen a munkástömegek leikéhez is. És 
ez is Weizmann érdeme.

lit tesz Anglia Palesztináért
— Hogyan ítéli meg Exellenciád Palesztina 

gazdasági kilátásait ?
— Kétségtelen, hogy vannak kedvező vál­

lalkozási lehetőségek, ehhez azonban az eddigi­
nél nagyobb tökét kellene előteremteni. Én már 
három évvel ezelőtt javaslatot tettem arra, hogy 
a Keren Hajjeszódot osszák húrom részre : egy- 
harmad essék a Nemzeti Alapra, egy harmad az 
általános költségvetésre és egyharmad befekte­
tésekre. Ennek az utóbbi résznek hováforditá- 
sáról Anglia, Németország és Amerika legna­
gyobb pénzügyi kapacitásai gondoskodnának. 
Azoknak pedig, akik ezt a pénzt összeadják, 
pénzük egy harmadáért részesedést és osztalé­
kot fizetnénk. Ez a mód jelentékenyen növelné 
a tőkebeáramlást.

— Miért nem járul hozzá az angol kor­
mány nagyobb összeggel Palesztina felépítésé­
nek költségeihez ?

— En is azon a véleményen vagyok, hogy 
a kormány többet tehetne. Ennek azonban 
korántsem az az oka, hogy a kormánv nem 
akar többet tenni. Sokkal inkább látom abban 
az okot, hogy a zsidóság az állami hivatalno­
kokban csak ellenséget lát és húzódozik attól, 
hogy az angol hivatalnokok valamelyes fel­
ügyeletet gyakorolhassanak a palesztinai költ­
ségvetés fölött. Az angol közigazgatasi hagyo­
mányokkal azonban ellenkezik az, hogy olyan 
adókat adjon ki kezéből a kormány, amelyek­
nek hováforditásáról nem kap számadást. Ad­
dig, amíg a zsidóság egy bizonyos ellenőrzést 
nem engedélyez, igen nehéz lesz több pénzt 
kapni.

munkások képviselőjének beszéd*
hanem inkább a módnak, amivel ezek a tárgyak 
létrejöttüket köszönhetik. Kétezer év óta c- zsidó 
haza zsidó nép nélkül maradt. Ezidö alatt ha­
talmas kulturnépek voltak egymás után urai 
az országnak. E nagyhatalmak közül, akik bi­
rodalmuk más részeiben hatalmas kulturmu.il' 
kát végeztek, Palesztinában alig hagytak nyo­
mot. Amit az utóbbi években zsidó emberek, 
mindenekelőtt munkások Palesztinában vége­
tek, jelentőségben felülmúlja mindazt, amit e 
kulturnépek uralmuk emlékeiként ott vissza­
hagytak. Gondoljanak azokra az óriási nehéz­
ségekre, amelyekkel meg kellett küzdeniük 
azoknak, akik itt kiállítottak, akkor csodálko­
zással fognak eltelni és reménnyel e nagy mü 
jövője iránt, amely nemcsak a zsidónépet, ha* 
nem ezen túl az egész emberiség jólétét fogja 
szolgálni.

' Cr. Chajes nagy tetszéssel fogadott beszéde 
után a Mischar Taassiah társul?t megbízó "rjaf 
dr. Soshia beszélt. Csodálkozással emlékezete 
meg az osztrák köztársaságról, amely súlyt* 
viszonyok között építi fel kereskedelmet és

A revisionists cionisták párhuzamos kongresszusa
(Bécs, augusztus 20. Az Uj Kelet kiküldött munkatársának távirati jelentése.) A XIV 

cionista világkongresszussal egyidejűleg ^ kezdi meg konferenciáját augusztus 24-én, hétfőn a 
cionista- revizionisták csoportja. Ez a part tudvalevőleg erős ellenzékben van a cionista világ- 
szervezet jelenlegi vezetőségével szemben. A cionista revizionisták kongresszusát Wladimir Ja6o- 
tinszky, dr. Norbert Hoffmann, dr. N. Schechtmann és Soloweitschik fogják vezetni és a Zene- 
akadémia harmadik számú termében tartja üléseit. A párt lapja, amely a „Rassvijet“ elmet viseli 
és amely eddig Párisban jelent meg, a kongresszus tartama alatt Bácsben német nyelven fog 
megjelenni.

Megnyitották a kongresszusi Palesztin a -kiállítás t
Chájesz, Weismann, Hafpern és a
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|6s 24-én, hétfon a 
p a cionista világ, 
bsát Wladimir Jabo- 
K vezetni és a Zene- 
passvijet“ címet viseli 

német nyelven fog

lőtt az angol tömegek 
jegek leikéhez is. Ég

Anglia Palesztináért
kelknciád Palesztina

fannak kedvező vál- 
t azonban az eddigi, 
tlöteremteni. Én már 
ltot tettem arra, hogy 
|k három részre : egy- 
tapra, egyharmad az 
I egyharmad befekte- 
fésznek hováforditá- 

és Amerika legna- 
lai gondoskodnának, 
la pénzt összeadják, 
Bzeseiést és osztalé- 
pntékenyen növelné

jzzá az angol kor- 
lalesztina felé oltásé*

ényen vagyok, hogy 
Ennek azonban 

a kormány nem 
[inkább látom abban 
]z állami hivataino- 
és húzódozik attól, 

pk valamelyes fel- 
a palesztinai költ- 

özigaz "atasi hagyó- 
pzik az, hogy olyan 
kormány, amelyek- 
pap számadást. Ad- 
bizonyos e!I:-nörze3t 

|z lesz több pénzt

fc •••#•»>* •••••

] -kiállítást
tnek bested*

el ezek a tárgyak 
ezer év óta a zsidó 

Ezidő alatt ha; 
egymás után urai 
k közül, akik hi­
ti más kulturmun-
ilig hagytak ny°* 

zsidó embsrskf 
'esztmaban végez 

mindazt, amit e 
dk ént ott vissza- 

az óriási ne he 3- 
ellrtfc küzdeniük 
, akkor csodálko'
myel e nagy
1 zsidónépet, ha
iség jólétét togj8

6

'3-áUVLel fogadott be^
Lraubt megbizc Jh 
kozással emlékező 
Jról, amely snly

kereskedelmet

pCLml.3Ul)0Sabb a palesztinai

lásraezutTn 'ÄjÄZf"1’“. 

világszervezet elnöke. a C1°msta
— Nagyon örülök, — mondntto i 

részt vehetek ezen ünnepségen V kldln^F 
reszt mer szelét adja annak, amir a ke'
zen otthonban mostanában teremtenek ° í“hT 
gok helyes értékelését azonh .■»-> , A dob
fogjuk fel, ha meggondoljuk h ~ T Csak. a*kor 
ma még a legelemibb f itá i • az Jparnak az orsz^b»nS.M ™ mind 1 " “ »**
Ru hénberg féle ® “Síi““ keT“". » ”»F 
cs»n kik Wink, amelv folö'tt“*!! m.'"'cl,8 nm
miilra már rendelteim fosunk zo“b>n kété'7 

* f^kszereucaé,
lesztma Termékei elört ■> , u -^a I
Szpri,, Tmuajordáms ó3 fcLnÓtóaí •

Ä A^idó

.OJ kelet

lödésriekÍWyébeu1i>dd0Sllt0d“Ía' E™ek a fej- 
kiáUitás reS™»ét sík™ * kiá,litót«t & a
vállalkozásukhoz. ” k S2ere,icsét üvánok
»ági tanSplvébé^bízéV^rto^uff *"£■

Palesztina Általános Zsidó Mnnf Pedig
nek^köszöntését tolmácsolta L *tem8eté-

ezen a kiálluíoo“1”^ tng.?mond ~ rész*vesz

**'»•?" termékei mögött TTiáUif0“ “ 1 
ÄSiT?«| Palesztina zsidó m^

kúottók a Sow.LrtUmrMSstöv°etkez™SÍ 

bármily oldalról is jöjjenek azok Z°'’

ováiásbiesrnóknookS rht
=Ud nézte végig a kiáll'Z “á^yatt

a í°8y “éhá”y »“rtpai parlament
a kelÄh“ UJ kor.má^ akkor is Lg volna 
a ke lo többségé, aminthogy az alkotmányrevizió”

z tényleg megkívánt kétharmad többsége ma is
nincsen' szé Lrt^a0™"7 -rde.v‘zióJár<íl <®-elSre 
masak. ldok erre nem alkal-
ÖfLégee8Tk?rTekal* .***» Előadja

saf r« svi'SLtde? dLZTey:ez6s ,étieJőttéért « ^

.................................... ..

^4 iözobtatásügyi miniszter
e*yei€mek “*<?/#

<méil;ede*(diet ho^y . .0 { atasügyi minisztérium már mnCfbrr' e, ’u.JLZ^Z, Z?- ?“**"»<'/* W«JL‘

"re- ás vslsme/y,.,, ««»«(/át az egyetemi

>4 S ^ _ 1 l>**N»j* ■■ ■■ ^

a L™te,< Dr'rf°°-Per utolsóiig
gusztus o0.Tc:z ^^édeiket

*oL7herl' eUf HZtUJ 2°- Az ^ Äe/et tudó- 
snojam,) A űirhedt Steiger-por tárgyalásának
harmincegyedik napján a bíróság kih'rdette ha 
taru.arut, amecynek ertelmeben « védenek a 
bizonyítás kiegészítésére vonatkozó összes elő 
terjesztéseit elutasítja. 4 bíróság U*
ULan az o szes yedok nevében dr. <?reck ügv- 
véd ..jolag is kijelentette, hogy a védelemnek 
Wynekn vannsk arra, h^y . ter “La
rdTíZT voltak
üdUAe/ es ez az összeköttetés az elmúlt év
^erjedt" Greben m&Skisérelt merényletre is ki-

A Cechnovszky .rendőrkapitány ellen a nör 
SM* kí^kosság kéLégtSe

elkövet?-' atdC&yű2jnuek az államfő ellen 
a f’ m,!renyIe'bea vaíó részességével, mert 
kihaü^arárSZ ^ re^d^rkaPltany által megtartott 
ílj in " S°r,m PaDry6Zyü alibi-bizonyítékai
tőü l 0s-'zer°ppantak. A védelem a por tar 

t0bblzben kérte> bogy a Komhaber
ia.ermaDE. fis tarom -t-rAzd_ r.

mÄtÄ ", tórgyalás "iott hivatalosan
“Ll rL P ’ b0gy "= elleni me-
-i/ h Prtnczyszyn követte eh Minthogy
irinvtió - r!Sag a Védöknek minden errl 
r u>uio «rését visszautasították és a védelem

ivatLot Mdear? 'Lrtcyu10 igyekezetét, hogy az 
igazságot kiderítsek, már csirájában elfojtotta
dr. Grek az összes védők nevében kijelentet e’
t °gJ “ TÍdel=m lemond a védőbeszédek meg- 
tartusának jogáról. ö

Ezután az államügyész vette át a szót aki 
remarto,, , Kornhaber Jäger, Glssermann és 

1 u u y elleni vádat és hangsúlyozni ivye 
kezelt, hogy a vádlottak Mikitin volt det-kti 
vet demoralizállak és rá akarták venni am 

ogy ?,z »»reálián“ Panczyszynt a merénylet 
gyanújába belekeverje. Ezzel azt akarták elérni
tésfől L'^n1 b6nÖ! “egszabaduljon a bünte 
léstől. Az allamugyesz kerte valamennyi vád
lőtt megbüntetését és külön azt, hogy Dwor

— rc»iz,3- , .L ..................—...............avatkozást Thaborusfg rendőrségi be
bra kért! h? Tem,s™r™l jelentik: Érdekes ügy 
Gyula «LvédLLr T- .fgÍtEkégét

-ült hó 18 án m^érkezer hozzá 8Ld“gLb: 

gét éf’ £r'y Gfe“' «U magávsl hozufS
ge es üarom gyermekét is. — Vendégei a7tár 
különös mägätartast kezdtek tanúsítani ° háti 
JU1US en családjával kiköltözött a verandára"T
h^'atíin^r:' fcr--vele
hasznain/ és így ö -LÍlia“1 ,”'m “gedi neki

1Ä i-ÄEFÄ ^
lordulm, hogy valamiképen megoldódjék « kV! 

jelenti hogy hajLdo^SSnL Ä
ÍnTe«et,ehoSé8étG ?kb ma8asrangl! hivatalnok 

Cetateaba ^^

mélyesen irányítsák Tömésen elleni'operációfat

cda<ermflr,r» a V uu&-> a ti-ornhaber,
másedik eá tarsai vädlottak ügyét csupán a a x^utKa vizsgálóbíró és
amiá’ ;./£ =er Por lezajlása után tárgyalják, ^etrowszky törvényszéki jegyző ellen elköve- 
v . ‘ -ukahb, mert a Steiger elleni vád té- tett ra8aImazásban is marasztalják el.

Az ailamugyész után dr. Hankiewicz Pan 
czyszyn magánvédője vette át a szót, aki vé­
dence részére kárténtésképen ötvenezer lengyel
forintot és az ö ügyvédi szolgálatai feiében 
tizenötezer Iádottto! forint _± 1 ti 1 , ^- V nz- unyveai szolgálatai fejé 
tizenötezer lengyel forint megfizetését kérte.

A^hb^lstkihirdetése szerdán este várható

ved^vt.. ni r o'eiger ellem vád té-
emelr ei-lgy a Kornhaberék ellen
árán iren/"itU^Ull^h ^°gy bk megvesztegetés

Sápir^v k ™Steigeraek’sgv^elö#»'0^ & blróság a védelemnek egyetlen 
>g^Q^ztecet[ sem fogadra el a védők arra

„Radicsék és a radikálisok 
^egyezése a borvát és szerb nép kézfogása volt*

S Tn*‘aLKDliIatkoza1a a nepivni pakftmtcl. A zágrábi miíhniumi 
ünnepeken k„or6 JejJu*edrSieJ földiák a jugotzij kiraZ

^uouSZJXB 20. Az Uj Kelet tudósi- a horvát, mint a szerb nép majdnem egyhangúlag
helyesel. 0

- Ez a megegyezés nem a radikális párt 
xdicsék memeevezése. ez a kn™a* a.. _

tójatej { p\aUgU8zttt9 20- Az UJ “elet tudósi- 
teeré’-J 7JVlden. me8ealékeztünk arról, hegy az 

királyság milienmmi ünnepén a 
Hies T raIyi pár me8jelent Zágrábban, ahol 
ták 5fe;;a;,Pa«iai hitörö lelkesedéssel fogad- 
gig e A klrá]yi pár autóját az útvonalakon vó- 
totta fölé/ükm6ri^ tÖ[űeg k!S®rte ®s harsányan kiál 

__ pj ■
rálya 1 ^en * Parasz^ király! Éljen a nemzet ki-

István SÜÍUmÍ ármepségek alkalmával Radica 

^áékat ! H 32 0rsza8 rniuden részéből jött uj- 
volt diL’ • 1 lknek tizenzációs nyilatkozatot tett a
mait in Zi) bezér. A nyilatkozat főbb motivu-

adjuk :
~~ h z aBem a i mostan^ megegyezés nem kísérlet, ha 

a kisér ot- r ',-Clt Patasz>párt vegleges politikája, mert 
Dávidom,. Z,ed volt az a politika, amit a
fiadb," or,IJány alatt folytatott az SHS. A
^geseu .r I'°Dtikája a most mi megegyezéssel vég- 
. - az egyenese* a

— -6 xiwrt ct i auiKalis part
es Radicsék megegyezése, ez a horvát és a 
szerb nemzet kézfogása, mert rá kellett jönni 
arra az igazságra, hogy a Sumadija nagy politikai 
értekeket termel, hogy Sumadija szüllöttei kitűnő 
taktikusok, nagyszerű politikusok és elsőrendű dip­
lomaták. a mellett, hogy adandó alkalommal a leg­
dicsőbb hősök is tudnak lenni.

— Igaza volt Pdsicsnak, aki megállapította 
hogy ezt a mostani megegyezést csak a történelem 
tudja tárgyilagosan megítélni, mert ez a délszláv 
nemzetek történelmében egyike a legnevezetesebb 
fordulópontnak. A nép otthon, a képviselők 
pedig a parlamentben fog lahak állást a meg­
egyezés mellett. A megyezés nyilvánosságra hozataía 
után a horvát parasztpártban volt ugyan néhány 
disszidens de jellemző a helyzetre, hogy a radiká­
lisok közül egyetlenegy képviselő sem hagyta el
a nártiát ebhői az nkhól TTa o __ i

in az e r J “ “uotiui lub-gegyezeeser vég- jihok kozui egyetlenegy Képviselő sem hagyta el 
végle<.egy-ne8 . vá8ányba jutott, ez a végcél, a pártját ebből az okból. Ha a jugoszláv parla-

6 a‘‘aaii és nemzeti politika, amit úgy I mentben mir dt n határozathoz 2—3 többség volna

VMV2aéjp//emef(eafüzfmyáW(f
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ŐrmMeférJ~ 
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A Rend harci a sebeséggel, 
vagy a nagyvárosi forgalom ára

------ ------ --------- . . w , di» a sok birság meg ne rendítse az autóbusz-
1 Q mflan küzdelmei, a maga kis nar- j _u ... Auto buszutasok.■vannak a maga Kuzaeim , 1iehézséeem,LU.VX) o

rZiámajd átestünk a ^*t nehézségem 
majd megy minden a maga f

vállalatok exisztenciáját ... Autóbuszutasok, 
imádkozzatok ! ....................... .....

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 20. Az Lj Aeleí 
tudósítójától.) Vége az előkelő idilleknek ve 
annak a korszaknak, amikor Kolozsváron a 
legforgalmasabb időpontban nyugodtan sét - 
hattál át egyik járdáról a másikra. Ma mar 
n’m állhatsz meg a kocsiút középén, hogy 
megfelelően ki ásítsd magadat, avagy onagysa- 
Xal megtárgyald a legújabb d.vatszenzactoka .
4z idők haladó szelleme — szinte minden at 
menet nélkül - robogóvá változott át s a gir­
hes gebékkel száguldó, jobban mondva tantOTgo
fiakkerek ütemét minden lel kiismeret és tempo 
nélkül száguldó autóbuszok kontrakarrikirozzak- 
A rég maradiság, előkelő nemtörődömség meg­
bosszulta magát s az arisztokratikus Koiozsvar 
úttesteire - az oly régen várt villamosvasút 
helyett — a még sokkal parvenübb autóbusz-
közlekedés vonult be. , Kolozsvár

Hirtelen nagyvarossá vedlett a. Kolozsv.u
azelőtt mucsai forgalma; az esti orakban színes 
és vakító autóbusz lámpák fényé omlik el az 
úttesteken mint holmi tűzijátékok reflexe.
Ezek a fények egymással kacérkodnak, keretet 
adnak a színes esti korzónak, lenauletet a ka­
cajnak, a szónak és idilleknek, szóval nagyvá­
rosi külsőségekbe burkolják ezt az egyébként 
álmos kisvárost.

Kétségtelen, hogy az autóbuszjáratok meg­
indítása a nagyközönség szempontjából is járt 
némi előnnyel. Nevezetesen letörte a kocsisok 
aorombaságat, udvariassá tette ezeket az atya­
fiakat, akik azelőtt köszönés helyett morgassal 
hálálták meg az elökotorázott viteldijakat. A naiv távolságok az autóbuszok révén meg­
rövidültek s megértük azt az időt, hogy7 csekély 
hat lejért a pályaudvartól a Rákoczi-ut vegéig 
rázathatjuk a gyomrunkat, tehetjük prob ara 
idegeinket és változhatunk át az autóbuszom 
belsejében heringekké. Aon ez természetes, 
mert írva vagyon: minden jónax megvan a 
maga árnyoldala.

Azt hittük eddig, hogy az autóbuszközleke­
dés árnyoldalai kizárólag a nagyközönség sza­
mára vannak fentartva. Kisült azonban, hogy 
ez tévelygő hipotézis csupán, mert a kitűnő 
üzletnek bizonyult autóbusz-vállalkozásokra erő­
sen rájár a rád, még pedig nem a társzekerek 
és fiakkerek rudja, hanem a rendőrségé.^

A szűk úttesteken vidáman száguldó autó­
buszok néhány’ hónapon keresztül zavartalanul 
élvezhették a szent Energia pöfögő áldásait s 
minden különösebb retorzió nélkül döngethet­
ték oldalba egymást és az eléjük kerülő, csu­
pán élő lóerővel baktató jármüveket. Azonban 
irigyek az istenek s minden eldorádóra az 
enyészet tigrisfoga leselkedik.

A kolozsvári rendőrség utcarendészeti kö­
zegei a sok panasz után végül is elhatározták, 
hogy rendet teremtenek az autubuszok kaoti­
kus világában. Szigorú rendeletet adtak ki, 
melynek értelmében minden gyorshajtást, min­
den oldalba dönge! ést a legszigorúbb pénzbün­
tetéssel kell megtorolni. A rendelet — úgy 
látszik — becsülettel működik. Szinte naponta 
van eset reá, hogy egy-egy autóbusz soffőrjét 
hol gyorshajtásért, hol oldalba döngetésért két­
ezer-tízezer lej bírsággal sújtják. Azt hinné az 
ember, hogy az ilyen drákói szigor önmagától 
meglassítja az autóbuszok iramát. Am a szent 
Energia, melynek kedve telik ereje fitogtatása- 
ban, fütyülni látszik a rendeletre s eget: job­
ban mondva úttestet és áldozatot kér magá­
nak. Napról-napra, dacára a dacárandóknak 

A soffőrök egyelőre állják a harcot és fize­
tik, vagy nem fizetik a drákói bírságokat. A 
rendőrség pedig áll a poszton és vigyáz a vi­
gyázatlanságra. A narc Kezd egeszen drámáivá 
fejlődni. Tegnap például megtörtént az, _ hogy 
egyik a főtéren állomásozó autóbusz tulajdono­
sát 10 000, soffőrjét 2000 lej pénzbírsággal súj­
totta a rendőrség. Hogy miért ? Azért kérem, 
mert a „tulaj“ ur az induló autóbuszon — merő 
passzióból — a kormányrúd mellé ült, holott 
nincs sofföri vizsgája. A soffőrt _ pedig azért 
büntették meg, mert hagyta gazdáját psssziózni. 
Így folyik lassan, szívósan a harc a Rend és a 
Sebesség között, — melyek bár eleve ellenfelei 
egy másnak, — mégis a haladás garanciái a 
világon. A sebesség, a sofföri gög, mely a 
pöffögö energiából" táplálkozik, még ellenáll a 
rendnek, de hát a nagyvárossá való fejlődésnek

ia meg.y ----- a ....... ....

T'ZásTok és németek egységes fronton mennek 
mezőgazdasági kamarai vahsziaso a
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Pentek

3 . kamarai valósítások időpontjától
Holnap doat a t otmany a ^ __ rJ. egysége3 álláspontot fognak elfoglal™.

A mezőgazdasági választások lezajlása után 
Tatarescu ismét Beszarabiaba megy, ahol a oeg- 
nap bejelentett közigazgatási változásokat fogja

(Bucaeesti-BukareBt, augusztus 20. Az Vj 
Kelet tudósítójától.) A kormány tagj« holnap 
újabb minisztertanácsot tartanak, h 0=
gesen döntsenek a mezogazdasagi valasztaeok
idönontiáról A mezőgazdasági választások 
kisebbségi oolitikában is élénk mozgalmat m- 
ditottakgmeg Az erdélyi szászsag képviselői ma 
értekezletet ^ Tartanak Nagyszebenben, hogy a 
mezőgazdasági választásoknál az egész or» g 
ban egységes álláspontot foglaljanak el. A bu 
kővimi németek képviselői Bukarestben vau- 
nak ahol holnap találkoznak a nagyszeben 
megbeszélésekről kiküldött delegátusokkal ugyan­
csak a választások ügyében. Hyeutorman a ne 
inetek és a szászok az egesz ország terulmm

keresztülvinni.
Chirculescu, Cipaianu és Daca miniszterek 

ma újabb megbeszélést folytattak a beszarábiai 
lakosság ellátása ügyében. Intézkedés történt 
abban az irányban, hogy azok .a a li lsekre, 
ahol szárazság pusztított, újabb »aronaszállit- 
mányok érkezzenek. A Bane» Nationala na­
gyobb arányú kölcsönt folyósít a Baaca Popo- 
räla részére, hogy a lakosság segélyezését a 

Ltáii intenzivebben eszközölhesse.

A Tudapestí postaitok véres tüntetése
BfftoiiMfajagnwta» 20. 4 körülvették a fő-

szabályzatuk megszorítása miatt tegnap o Miufán a helyzet fenyegetővé vált, a rendőrségpostaépületétés kővel,^e!:::Uk eljtfközéják lőtt. Két tűn- 
szét oszlásra szólította tel a tömeg-u LU
tető meghalt, többen megsebesültek. _ ........ .................

Súlyos incidens a nagyváradi városházán
a magyar nyelv miatt

Regman prefektus me
magya

(Oradea-Mare-Nagyvárad, augusztus "-0.
Uj Kelet tudósítójától.) A közigazgatási biz 
ság mai ülésén különös incidens történt, mi 1 
nek minden valószínűség szerint komoiy
vetkezményei is lesznek. ,

Az uj prefektus, dr. Regmann Miklós b 
tatása óta a közigazgatási bizottság ma tartótra 
első ülését, amelyen dr. Moskovits, a nagy­
váradi társadalom egyik népszerű tagja magyar 
nyelven üdvözölte a prefektust es egyben lei- 
használta az alkalmat, hogy dr. Popoyics Mik­
lós a volt prefektus működéséről néhány meleg 
szóban megemlékezzen. Alig beszélt par szót 
dr. Moskovits, amikor Regmann Miklós felál­
lóit és kijelentette, hogy nem eng>dhea meg, 
hogy a közigazgatási bizottság ülésén más nyel­
ven, mint az állam nyelvén, beszéljenek, hz. 
az álláspontjai annál is inkább fentartja, 
mondotta a prefektus — mert a bizottság egyet­
len tagja sem ért magyarul. De ettől rügget- 
lenül is az a véleménye, hogy ez a bizottság 
a közigazgatás legfőbb szerve, tehát csa az 
állam nyelvén tanácskozható.

hogy a v&tosí tanács ölei én 
éljenek
Moskovits dr. azonnal válaszolt és kijelen­

tette, hogy még nem volt példa arra, hogy a 
nagyváradi városházán valakit megakadályozza­
nak beszédében csak azért, mert jaját anya- 
nyelvén akarja magát kifejezni. Különben is 
a második dekrét lege és az uj közigazgatási 
törvény is előírja, hogy azokon a helyesen, 
ahol a kisebbségek túlsúlyban vannak, az anya- 
nyelv használata nemcsak hogy megengedhető, 
hanem kötelező.

Regmann replikájában kijelentette, hogy na­
gyon sajnálja, de ragaszkodik álláspontjához. 
Ha azonban az uj közigazgatási törvény ezt 
megengedi, akkor később készséggel hajlandó 
ebbe belemenni.

Moskovits dr. erre elhagyta a termet.
A városházán történtek egyébként sok vi­

tára adtak alkalmat Nagyváradon. A prefektus 
ellen különben is állandó panaszok hangzanak 
el, mert állandóan illetéktelenül befolyásolni 
igyekszik a sajtót, amely a cenzúra miatt nem 
védekezhetik ez ellen a befolyás ellen. ^

~~~~~ U

Hogyan akarja Szó v/e toroszors zig „megpuhitaaí
az európai államokat?

Kémiai háború helyett bacillusháhomm késmi a smvjei
(Reval, augusztus 20. Az Uj Kelet tudósító- { szovjetunió határait, tehát azonosak azo^aUi 

jától.) Szovjetoroszország a tavasz óta hónap- okokkal, amely e-x ha ora a sz / A a
J J ...» . r. . T 1 1 _ - : JA_; * brómifli hflhorma IS es vimJO/VVX. / » J --- — JT
ról hónapra több tanujelát adja annak, hogy 
hatalmas arányban fegyverkezik és fej les .ti a 
vörös hadsereget. Erre vall az is, ami a mosz­
kvai végrehajtóbizottság legutóbbi ülésén tör­
tént. Zinovjev elszólta magát és azt ragadta, 
hogy7 „belső offenzivával" kell megpuhitani az 
európai államokat és így keli előkészítem a 
világforradalmar.

Erre a törekvésre vallanak a moszkvai hadi­
tanács elnökének, Unschliehtnek az „Izveszti- 
jáa-ban közzétett tervei, hasonlóképen ezzel 
egybehangzóan a vörös lovasság parancsnoká­
nak, Budieniknek kijelentései s végül Frunze 
népbiztosnak az utolsó moszkvai szovjetkon­
gresszuson elhangzott beszéde is. Frunze ezeket 
mondotta:

— Oroszország nem akar hóditó háborút és 
annexiót, mert nem ismeri a nemzeti háború­
kat. Az egyetlen „törvényes moüvum“, amelyet 
Oroszország a háborús ellenségeskedések igazo­
lására elismert : a forradalmi érdekek védelme.

A kommentárjaiból azonban kitűnik, hogy 
a forradalmi érdekek szerintük túlhaladják a

idézni. Készülnek a kémiai háborúm is és ezen 
a téren ma már nem maradnak a fegyverhez 
nyugati nagyhatalmak mögött.

A Mendelejev intézetet, amely azelőtt a tu­
dományos kémiai kutatásokra szolgáit, szm.eu 
a vörös hadsereg szolgálatába állították es en^ 
nek az intézetnek most a vörös hadsereg ji531®* 
chanizálása“ a célja. A szovjet nadsersgeü^ 
vezetői nyíltan vallják, hogy szabad haszna 
dum dum golyót, sőt most már azt a na5y 
básu Ujitásc is megszerezték a világnak, hogy 
a mérgező gázzal Töltött bombák helyett 6 
zették a bacillussal töltött bombákat is.
gorov vegyésztanár, aki szolgálatait felaja^ o- 
az orosz szovjetnek, tífuszbacillusokkal, ai te ^ 
bacillusolikal és más fertőző mikrobák "a- 

tött lövedékeket állított elő.
A szovjet szájaize szerint ezeket a 

keket már ki is próbálták, még pedig ^ a.to 
ítélt ellen forradalmárokon. Ezentelül te a ■ ' 
ták a légi flottát és ma már rengeteg hadirep
rrAr-iQf fYxm vtovtQ 17
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A mai naptár
A vasember ma ünnepeli életének hatvankette­

dik születésnapját. Ebből a hosszú hatvankét esz­
tendőből negyvenkettőt a zsidó nemzeti eszme aktiv 

szolgálatában töltött és az öreg 
katona ma is ott áll a legelső 
posztok egyikén, rendületlenül,

PMltpk I nevébez méltóaD> mert a zsidó
“ CU -via a nép legujabbkori történetében 
i6S5 Eiul 1 ^ ezen a névén ismerik: a vas-

Diliold I ember. Mönáchem Uszískin 5623.
*925. alig. 21. 1 ev (1663.) Elül hónap elsején 

$ született Oroszországban. Neve 
$ már kitörölhetetlenül belé van 

■*gM******«*mm»£ irva a zsidó nemzet történetébe 
és azok közé a nagyon kevesek közé tartozik akik 
cionisták voltak már akkor, amikor cionizmus még 
nem is volt. Mert voltak ilyenek és amikor Herzl 
YvgzKszerü fellépése megtörtént, a vezér készenálló, 
rendezett hadsereget talált bennük. A vezér had­
sereget, a tábor vezért talált egymásban és ezt a 
tábort Usziskin vezette a zászló alá. Herzl föllépésé­
nek első pillanatától kezdve ott állott a vezér ol­
dala mellett a legnagyobb elismeröje és a leg­
nagyobb ellenzéke volt hosszú éveken keresztül 
annak az embernek, akit a zsidó nép legnagyobb 
fiának tartott. Herzl és Usziskin két ellentétes 
világnézlet volt, amelyet egy cél irányított és egy 
akarat fűtött. Es amikor ez a két kemény akarat 
és ellentétes világ fel fogás, a keleti zsidó és a 
nxugati zsidó egymásba csapott, az olyan volt. 
mint amikor acélkardok csapnak egymásba. Senki 
sem mert Herzl lenyűgöző hipnotikus erejű tekin­
télye ellen fellázadni, csak ő, U.-zskin. A politikai 
es prakt:kus cionizmus összecsapásai voltak ezek és 
ezekben a harcokban nevezték el Usziskint a „vasem­
bernek". De az egész külső megjelenése is rá vall 
erre a névre. Hatalmas, széles váll, oroszlánfej ü ember, 
akinek szinte recseg minden mozdulata. Egyszer 
sírni is látták, de ez a sir ás rettenetes volt. Akkor 
történt, amikor Anglia fölajánlotta a cionista kon­
gresszusnak Ugandát az alapítandó zsidó állam cél- 
■ ura. A kongresszus tagjai megszédültek a hallat­
ba diplomáciai sikertől és maga Herzl is, kény­
telen-kelletlen belement a nagyszerű ajánlat mérle­
g-lesé.,e. A vasember úgy följajdvlt, mint egy 
megsebzett oroszlán. Kémény szemét könnyek ön-

A Bratianu- emlékalap javára gyűjtött összeg a király születésnapjának ünnepsl 
geit fogta szolgálni. Bukarestből jelenük : A 
egnapi minisztertanács határozata alapján Sra- 

tianu Jonel miniszterelnök felhívást fog intézni 
part vidéki szervezeteihez, melyben 

, fo£Ja ,oket szólítani arra, hogy az ö emlék- 
alapju javara gyűjtött összegeket fizessék be 
arra az alapra, mely a király születésnapjának 
ünnepségeit fogja szolgálni. A minisztertaná­
cson egyébként Dúca ismertette Bratianu Vin- 
uia pénzügyminiszternek Franciaországból kül­
dött értesítéseit. Bratianu Vintila már elutazott 
fooytbol jelenleg Párisban van.

— A zsidó Webhi Lkonferenz központi 
.anacsának ülése. Becsből jelentik : A Welthiifs- 
konferenz központi tanácsa az Egyesült Zsidó 
Eepbank kérdésévé! foglalkozott. A bankot annak 
idejen a konferencia alapította. A keleteurópai dele­
gátusok egybehangzón kijelentették, hogy szükség 
van olyan intézményre, amely zsidó kézművesek és 
kisiparosok felsegélyezésére olcsó és hosszúlejáratú 
hiteUke.t ^ tud nyújtani. Ezután tárgyalták a' Joint 
auasfoglaiását a Krim tervezettel szemben. E kér­
déshez hozzuszólottak dr. Jochelmatm (London), 

Tbon (Krakkó) dr. Chajesz főrabbi (Becs) és 
Alfred Berger (Berlin), Dr. Oszkár Kohn kiegá- 
sziteUe Motzkin jelentését az amerikai delegáció 
működéséről. Kijelentette, hogy az európai zsidóI _ ___ _
sálnak gondoskodnia kell arról, hogy a Krim-ter- I * ,, , •=■-------  —*o, mou-
vezet ne emésze fel az összes pénzeszközöket, mert ; ITf r Á szabadságolt egyének teljesen hi-

’ vatalos listáknál voltak foltéról tt»

netekkel ezelőtt megérkeztek az ítélőtáblához. 
A Beinitz-bünügy referense a felebbezési tár­
gyaláson Domokos táblabiró lesz. Egyébként a 
Beinitz-ügyet az lile büntető tanács tárgyalja. 
A tárgyalást tegnap tűzte ki a tanács szeptem­
ber -8-ára. A bűnügy nagyváradi tárgyalása 
három napot fog igénybe venni. A perrendtar­
tás érteimében a felebbezési tárgyaláson Beinitz 
Jakab személyesen fog részt-venni. A védelmet 
szatmári védői látják el. Beiniczot a tárgyalás 
emtt egy nappal fogják Szatmárró! Nagyvá- 
raora hozni és az ügyészség fogházában fogják 
elhelyezni.

~ Szeptemberben a Népszövetség az 
erdélyi telepesek panaszait is tárgyalni 
Ogja. Bukarestből jelentik : Szeptember 2-án 

nyílik meg brenfben a Népszövetség őszi ülés­
szaka, melyen az erdélyi teieoesek panaszait is 
tárgyaim fogják. Pornos információnk szerint 
az erdélyi telepesek külön bizottsággal képvi­
seltetik magukat ezeken az üléseken. A kor­
mány specialistákból összeállított delegációval 
vesz részt.

Egy katonaszabadiíó társaságot íeo- 
ieztek le Galacban. Bukarestből felütik: 
O-aláccan egy onasi és az egész országot be­
hálózó katonaszabadiíó társaságot lepleztek le 
Mar régebben gyanús a hatóságoknak, hogy 
újabban sok szabadságolások történnek a kato-

meg igen

'öt'ék el, fogai megcsikorogtak és rekedt hangja 
végigjajdult a kongresszus tormén: elakarják adni 
kiónt, elárulják Palesztinát. Szavának megdöbbentő 
aanDa kelt. A delegátusok feluzrál’ak, sápadt ar­
cok meredtek egymásra és Herzl megrendülve emel 
Ke':°'t szólásra. Ott, a nyílt ülésen esküt tett, 
fozy a cionista törekvések központjában továbbra 
1-5 Palesztina marad és csak ez az ünnepélyes es- 

tudta valamennyire lecsillapítani a lelkeket. 
Bt uanda terve véglegesen beiéfulladt a vasember 
könnyeibe.

-V'án még egyszer látták őt könnyezni. Két 
67 ' • a XIII. cionis-a kongresszuson Karlsbad- 
t.Ui. Akkor leit Usziskin hatvan esztendős és a 
i-utó nép parlamentje, szűnni nem akaró ovációk­
kal ünnepelte az ősz vasembert. Szokolov progra­
mon kívül, meglepetésszerűen állott szólásra és 
^oszöntöite a mit sem sejtő Usziskint a kongresz- 
=zas neveben. A vasember szeméből kibuggyant a 
könny, lie ezek a könnyek, a diadalmas harcok és 
u ./.fi hues munka gyümölcsében gyönyörködő bol- 

-r könnyek vohak. Ma újra és tizennegyedszer 
-y-ít egybe a zsidó nép parlamentje és a vasem- 
(r -i ra ott áll, a mi parlamentünk kimagasló ve- 

Zr;rei között. Mi pedig távol és köz 1 réH szeretet- 
■H köszöntjük öt életéneí hatvankettedik évében.

S- J-

sok más rendkívül fontos zsidó szociális 
szervezet működik, amelyeket támogatni zsidó kö­
telesség. Jelentette, hogy 1925 május 24-én New- 
yorkhau dr. Stephan Wise vezetésével és a leg­
előkelőbb zsidó amerikai szervezetek reprezentánsai 
jelenléte mellett a Welthilfskonferenz gyűlést tar 
toü és itr ugyanez az álláspont érvényesült. A 
Ji;ict bizottság kijelentette, hogy európai szerveze­
te* nrjan kívánja Európában a munkát folytatni. 
Lgyauekkor egy amerikai zsidó konferenciának 
Európában való megtartását javasolták. A jelentést 
tudomásul vették, azután a folyóügyeket tárgyalták

— Életveszélyes foglalkozás-e a: ar- 
tistaság? Szabadkáról jelentik: A szabadkai árva­
széket igen érdekes ügy foglalkoztatja. Egy ismert 
szabadkai ácsmester pert indított elvált ‘ felesége 
ellen és azt követeli, hogy az árvaszek az anya 
gondozásában levő tíz éves leánygyermeket adja át 
neki. Beadványában részletesen kitér arra, hogy 
elvált felesége olyan foglalkozásra adta a kisleányt, 
mely életveszélyes és a gyermek lelki fejlődését is 
veszélyeztetheti. Az ácsmester által kifogásolt mes 
térség az artistaeág. Az anya ugyanis a kisleányt 
^»3 'Útiamnak adta at azzal a f ehet eltel, hogyr a 
gyermek két esztendeig mutatványokért semmi fize-

— A kormány a békebeli paritást akarja 
a t sztvtselőfízetéseknél visszaállítani. Bu­
karestből jelentik : A köztisztviselők körében nagy 
agitáció folyik a fizetések rendezése ügyében. Ä 
kormány a békebeli paritást akarja a fizetéseknél 
visszaállítani, azonban a tisztviselők háboruelotti 
rangfokozata alapján. Ilyen alapon méltánytalan el­
bánásban részesülnek az azóta előléptetett tiszt­
viselők és ezért minden eszközt felhasználnak arra, 
hogy a kormánynak, illetve a pénzügyminiszternek 
ez a terve ne sikerüljön.

— Maiceíky volt bolgár minisztert bí­
róság elé akarják állítani. Bukarestből jelen­
tik : Buszosukból érkezett jelentés szerint a bol­
gár ezobranje elhatározta, hogy megkeresi a szófiai 
királyi táblát, hogy állítsák bíróság elé Molcetkyt 
a S-ambulinszky kormány volt miniszterét, hivata­
los akták megsemmisítésé ért. Moletzky ugyanis 
megsemmisítette aktáit, melyek a S ambulinszky 
idejében mandátumának igazolásáról szólották. Azon­
kívül kérik, állítsák bit óság elé az a óráik ormány 
azon tagjait, akik a rendkívüli gárda felállításáról 
szóló dekrétumot aláírták.

— Szeptember hmszonnyokadikán kez­
dődik Rein tz Jakab ügyének tárgyalása a 
nagyváradi Ítélőtáblán. Nagyváradról jelen­
tik : Negyedik hónapja már, hogy a szatmári 
törvényszék meghozta ítéletét Beinitz Jakab 
bűnügyében. Az életfogytiglani kényszermun­
kára ítélt Beinitz Jakab felebbezési tárgyalása
a nagyváradi itélőtábl előtt fog ezajlani. Az
ügyre vonatkozó hatalmas aktacsomagok már

í vatalos listákkal, voltak felszerelve. Egy felje­
lentés alapjan kiderült, hogy ezeket a 'szabad- 
sagos igazolványokat egy galaci társaság ha­
misítja, akik annyira jó összeköttetésekkel bír­
tak, hogy a katonai könyveken is keresztül­
vezették, úgy, hogy nem lehetett a csalásra 
rájönni. A vizsgálat, amely egy feljelentés alap­
ján inault meg, szenzációs adatokat hozott 
nyilvánosságra. Letartóztattak egy Virgil Stin- 
dariu nevű egyént, aki a társaság főirányitója 
voit. .ti szálak Brassóba vezetnek, ahol több 
letartóztatást várnak.

— Terente unokaöccse is rablóbandát
alakított? Bukarestből jelentik: Oalac és Bubas 
között az országúton szenzációsan merész utszéli 
támadás történt tegnap fényes nappal. Gáláéból 
áruval megrakva öt szekér Buzeu, illetve, Kam­
umul-berat félé tartott. Babas község határában 
rablók állották el az útvonalat és felszólították a 
szállítókat, hogy adják le értékesebb hoimiaikat. 
A szállítók, akik teljesen fegyvertelenek, voltak nem 
mertek szembeszállni és igy eleget tettek a fel 
hívásnak. Mintegy félmillió értékű holmit vettek 
ei és már- már elhagyni készültek az útvonalat, 
amikor csendőrök érkeztek oda A rablók észre­
vették őket és idejében raj vonalba fejlődtek, hogy 
felvegyék a harcot a csendőrökkel. Valóságos tűz­
harc keletkezett, amely mintegy két óra hosszat 
tartott. A csendőröknek sikerült a banda tagjai 
Kö.-.ül hál mat elfogni, a többiek azonban elmene­
kültek. A letartóztatottak közül az egyik Teremtet nagy­
bátyjának vallja.

T~ Megették a patkányok. Berlinből je­
len i:k. Borzalmas szerencsétlenség színhelye 
volt tegnap a Berlin meletti Trebbin község. 
Egy kilenc hónapos kisgyermeket valósággal 
felfaltak a patkányok. A gyermek anyja nehány 
órára magára hagyta a csecsemőt a kertben és 
mikor visszatért, borzalmas látvány tárult a 
szeme elé : a gyermeknek az egész teste csupa 
ver volt, alsótestét valósággal felfalta két ka- 
ta.unas patkány, melyek az anya közeledtekor 
szaladtak csak ej. A szerencsétlen gyermek bele­
halt sérüléseibe.

Kolozsvár szenzációja a 83. gyalogezred
cigány szádon zenekarának hangversenye esténk int 
a Palace-kávéházban.
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test sem kap, de ellátásról az artista köteles gon- JT S 1 Ä Of '
doskodni. Az artista a kislányt erömüvésznek képezi §< 1 1 \ t £.J J
1 • 1 • TmMriionbon már fpl IS lftDött 68 31 ^ *** CIA S A <3
artista kifejezéssel élve „egy golyóval és egy rúddal 
dolgozott“. Az apa tanukat jelentett be arra vonat 
kozóiag, hogv a kislány által végzett produkciók 
életveszélyesek, a gyermek testi épségét veszélyez­
tetik. Az árvaszók még nem döntött,

_ Egy íuxusgőzos borzalmas katasz- |
tréfája. 'New-Portból jelentik: A „Macki Ley“ 
nevű. luxusgőzöst súlyos katasztrófa érte. A hajó 
gőzkazánja' felrobbant. A robbanás következtében 
harmincán meghaltak, ötve.nen súlyosan megsebesül­
tek. A hajó zsúfolva volt kirándulókkal, nagyreszt 
asszonyokkal és gyermekekkel. A halottak nagy 
számát azzal magyarázzák, hogy az utasok többségé 
a gőzös alsó helyiségében tartózkodott. A robbanás 
egy gyakorlatozó flotta egység közelében történt. A 
hadihajók, melyek szikratávíró utján értesültek a 
katasztrófáról, a hajó segítségére siettek.

— Megőrült az Amiensben kfsiklott vo­
nat vezet je. Parisból jelentik : Az amiénsi vas­
úti szerencsétlenség további két súlyos sebesültje 
belehalt sebeibe. Ilyenformán tizenegyre emelkedett 
a halottak száma. A súlyosan sebesültek közül még 
sokan a halállal vívódnak. A vizsgálat még nem 
jutott érdemleges megállapításokhoz, mert mint 
már jelentettük — a kisikiott vonat mozdonyve­
zetői éo az elmezavar tünetei mutatkoznak és eddig 
nem lehetett kihallgatni.

— Világos nappal, a város legforgal­
masabb utcáján leütötték és kifosztották. 
Winnipegből jelentik : A város egyik legforgalma­
sabb utcáján öt útonálló világos m-ppal megtámadta 
a villanyos vasúttársaság pénztárosát és elrabolt 
tőle 87.000 dollárt. A banditák botokkal leütötték 
a pénztárost, azután a zsákmánnyal futásnak ered­
tek és nyomtalanul eltűntek.

— Lovak a vonat kerekei között. Ko­
máromból jelentik : Tegnap az utolsó személyvonat, 
amely Komáromból Érsekújvárra megy, a várövek- 
nél elütött két legelésző lovat. A szétszelt testré­
szek a vonat kerekei közé keveredtek és megállásra 
kényszeri tették a vonatot, amely csak a húscafa­
tok eltávolítása után folytathatta útját. A karám­
ból egy szegény komáromi fuvaroscsaládot fosztott 
meg összes vagvonáfól és életfentartási eszközétől.

— A fascisták internálni akarják az 
emigrálni készülő ellenzéki vezéreket. Ró­
mából jelentik : Odaadó volt miniszterelnök, aki a 
fascisták támadásai miatt emigrálni akart Olaszor­
szágból, elállóit ettől a szándékától. Hír szerin* 
Orlandó audiencián jelent meg a királynál, akitől 
el akart búcsúzni és a király rábírta arra, ne 
hagyja el az országot. Farin&cci, a fascis'apárt tit­
kára az emigrálni akaró ellenzéki vezérek interná­
lása érdekében kezdett akciót, Mussolini azonban 
nem akar ebhez hozzájárulni.

A borbélyok déli záróramódositást 
kérhetnek. A zilahi borbélyok nemrégiben 
memorandumot terjesztettek a munkaügyi miniszter 
elé, melyben kérték, hogy a borbély és fodrász üz­
letek deli záróráját módositsa olymódon, hogy az 
eddigi 1 — 3 záróra helyett 12 — 2 ig tartó zárórát 
léptessen életbe. A miniszter helyt adott a kérés­
nek és utasította a munkaügyi inspektorátusokat, 
hogy ahol erre a módosításra szükség van — léptesse 
életbe. A kolozsvári inspektorátus felhívja a bor­
bélyok figyelmét erre az intézkedésre és ba modo 
sitani akarják a déli zárórát, terjesszék be ezirányu 
kérésüket.

— A világ álattálománya. A római nem­
zetközi gazdasági intézet a közelmúltban igen ér­
dekes kimutatást adott ki a világ jelenlegi állat­
állományáról, amelyben azonban Oroszország, 1. lí­
rán ia, Fdhéroroszország, Kaukázus, a Krim, Kina, 
Törökország, Perzsia és más jelentéktelen terület 
állatállománya nem foglaltatik benne. Ló 66 millió 
drb van — Ebből Európában 30, Amerikában 23, 
Afrikában 2, Ázsiában 8 Ausztráliában 3 millió 
darab. A marhaállomány 434 millió darab, melyből 
Európára 97, Amtrikára 12o, Afrikara 36 Ázsiára 
158 és Ausztráliára 18 millió darab jut — A 
disznók száma 141 millió s ebből van Európában 
55, Amerikában 77, Afrikában 1. Ázsiában 7, 
Ausztráliában 1 millió darab. — 455 millió a juh: 
Európában 135, Amerikában 112, Afrikában 62, 
Ázsiában 44 és Ausztráliában 102 millió. Az 
utóbbi statisztika ezt megelőzően 1920. végén ké­
szült s a kettőt összebasonltva, jelentős emelkedés 
állapítható meg, — a lóállomány kivételével — 
marhánál 4 százalék, juhnál 4, sertéseiéi 7, kecs 
kénél 2 százalék az emelkedés. A lóállomány 8 
százalékkal csökkent, ami azonban minden való­
színűség szerint az oroszországi adatok hiányosságá­
ból ered.

A pénzügy igazgató ságok
nem értesítik a feleket, ha adóhátrálékban vannak
A feleinek magoknak hell érdeklődő!, hogy nincsenek-e hátralékban. Szép- 

tember 15-én befejeződnek az adofelebbezes, tárgyalások
tósá<* mindenkinek rendelkezésére áll. Sokan 
vaunak, akik két és három év óta vaunak 
adóhátralékban anélkül, hogy törlesztettének.

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 20. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az utóbbi időben egyre gyakrab­
ban hangzottak el panaszok aziránt, hogy' a 
pénzügyigazgatóságok a feleket nem lí£
arról, hogy az elmúlt évről mennyi adóhátra­
lékkal vannak megterhelve és igy. erről csak 
akkor értesülnek, amikor a behajtási eljárást 
már folyamatba tették ellenük. A panaszok 
tárgyában kérdéssel fordultunk Dunitnu ad­
minisztrátorhoz, a kolozsvári pénzügyigazgato- 
ság vezetőjéhez, aki a következőket^ mondotta .

— Hallottam ezekről a panaszokról, de a 
pénzügyigazgatóságnak nem áll módjában a 
panaszokat orvosolni. A régi magyar adóterve 
nyék úgy intézkedtek, hogy az adóhátralékban 
levő feleket értesíteni keli arról, hogy milyen 
összeggel tartoznak men a cimen. A román 
törvények, amelyeknek érvényé Erdélyre is ki 
lettek terjesztve, ilyen intézkedést nem tartal­
maznak és igy a feleknek maguknak kell ér­
deklődni aziránt, vájjon nincsenek-e adóhátra­
lékban az elmúlt évekről.

__ Ezirányu érdeklődésre a pénzügyigazga-

Románia kereskedelmi mérlege. Bu­
karestből jelentik: A pénzügyminisztérium közzé­
tette a januáii és februári külkereskedelmi mér­
leget. Eszerint kivitelünk ebben a két hónapban 
6581 millió, behozatalunk pedig 6148 millió lejt 
tett ki. Mérlegünk tehát aktív volt.

H A bányatulajdonosoktól a Banca Natio­
nal veszi át az ezüstöt. Bukarestből jelentik: 
Egy régebbi minisztertanácsi h vtározat alapján szep­
tember elsejétől kezdve a Bfcnca Nationala veszi 
át a bányatulajdonosoktól az ezüstöt, még pedig a 
napi árnál 13 5 százalékkal olcsóbban.

±r Reorganizálják a CFR-t. A vasutügyi 
minisztérium már régebben elhatározta, hogy bi­
zonyos tekintetben reorganizálja a CFR t. Preto­
rián vasúti vezérigazgató a kérdés tanulmányozására 
körutat tett Erdélyben is. Kolozsvárról tegnap este 
utazott vissza Bukarestbe és elutazása előtt a kö­
vetkező nyilatkozatot adta a sajtónak : A vasútnál 
a legnagyobb takarékosságot akarjuk keresztülvinni. 
A traverzák legnagvobbrészt kicserélésre szorulnak, 
a vonalak sok helyütt meg vannak rongálódva, 
szükség van tehát azonnali intézkedésekre. Utazásom 
ezzel van összefüggésben. Tanulmányoztam miként 
lehetne a legnagyobb fokú megtakarítással ezeket a 
munkálatokat effektuálni. Azonkívül tervbe vettük a 
vasútvonalak megrövidítését, illetve kiegyenlítését is, 
ebből a szempontból ugyancsak megvizsgáltuk a 
vonalakat. Erdélyi körutam. véget ért és visszamegyek 
Bukarestbe, hogy a tapasztaltak alapján elkészítsem 
munkatervemet. Ezt elsősorban a minisztertanácsnak 
kell helybehagyni, de remélem, hogy ez nem fogja 
késleltetni a megvalósítást es már ősszel hozzálát­
hatunk a nagyarányú munkák elvégzéséhez.

n Módosították az expressz- és gyors­
vonatok jegyrendszerét. A CER vezérigaz­
gatósága rendeletét adott ki, amely rendelet
alapján megváltoztatja

vaay legalább is tudomással bírnának róla. így 
az ián megtörténhetik, hogy az illető ellen elő­
zetes felszólítás után végrehajtást rendelünk el. 
Különösen fontos azoknak, akik az e:özö évek­
ből rendezték adótartozásukat, hogy megérdek­
lődjék vájjon nincsenek e hátralékban, mert 
ezáltal egy csomó költségtől kímélik meg 
magukat.

A pénzügyigazgatóság felhívja azokat, akik 
előző évi adókötelezettségüknek nem minden­
ben teltek eleget, érdeklődjenek adóhátralékuk 
iránt a pénzügyigazgatóságnál, mert az érvény­
ben lévő román adótörvények alapján erről 
külön senkii, sem értesítenek.

Érdeklődtünk ezután arról, hogy az adó- 
felebbezö bizottságok mikor fejezik be műkö­
désüket. Dumitriu adminisztrátor kijelentette, 
hogy a bizottságok naponként tartanak ülést 
és az összes felebbezések letárgyalása szeptem­
ber 15 éré befejeződnek.

rendszer szerint, ha a közönség a legkisebb tá­
volságot ’akarta gyors- vagy expresszvonatfcal 
megtenni, a pénztárak nem adhattak ki jegye­
ket csak a legkisebb zónatávolságra, amely tá­
volság expressz vonatnál 100 kilométernek, mig 
gyorsvonatnál 00 kilométernek felelt meg. Ha 
valaki Apahidára akart utazni a gyors- vagy 
expresszvonattal, annak ellenére, hogy a meg­
tett távolság alig haladta meg a 20 kilométert, 
meg kellett váltsa a 60, illetve a 100 kilomé­
terre szóló jegyét. Az uj rendelet szerint a 
pénztárak ezután kisebb távolságra is kiadhat­
nak jegyeket és igy megkönnyítik az utazókö­
zönség helyzetét, akik ezután nem tartoznak a 
meg nem tett távolságot is megfizetni.

£t Eltörölték a kókuszolaj vámkedvez­
ményét. Az ipar és kereskedelmi miniszter, — 
amint azt a „Monitorul Oficial“ legutóbbi száma 
közli — megszüntette a kókuszola; behozatali vám 
kedvezményét. Erre az intézkedésre, állítólag azért 
volt szükség, hogy védelmet nyújtsanak a belföldi ter­
melésnek, amely rendezi az ország kókuszolajszük­
ségletét.

n Magyarország sorozatos gazdasági 
szerződéseket köt. Bukarestből jelentik: Lap­
jelentések szerint a francia—magyar kereskedelmi 
szerződés után a kormány megkezdi a többi kül­
földi állammal, elsősorban Angliával a kereskedelmi 
szerződés megkötésére irányuló tárgyalásokat.

tt Román-lengyel vasúti konferencia. 
Bukarestből jelentik: A lengyel kormány jegy­
zékben felhívta Romániát, hogy a varsó—buka­
resti expressz von at menetrendjén eszközöljenek 
bizonyos változásokat. Egyben javaslatot tett, 
hogy e hó 24-én tartsanak vasutügyi konfe­
renciát az összes vasút ügyek elintézésére. A 
kormány hozzájárult a javaslathoz és igy 24-éu 
lengyel-rom >n vasutügyi konferencia lesz való­
színűleg Bukarestben.

az expressz es gyors­
vonatokra szóló zóna jegyrendszert. Az eddigi

torax

A

A nagy hőség; erős napsütés káros behatás­
sal vannak aMA: gyöngéd, hamvas arcbőrére.

Ifalser Borásszal való gyakori 
lemosások megóvják a bőrt ezen behatá­
soktól

Ezért vegyen ön is még ma eredeti

Kaiser Borax-ot
a piros skatulyában.
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Tatár Corioi
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a kolozsvári < 
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a szabályok n 
dezauválta. A 
bajnoki fordul 
teszik szükség 
fesszor felkért 
hogy vigyék 
mig egy uj s: 
hetövé. A Coi 
kének többszö 
központ dr. E 
dött ki a költ 
relmek meg víz 
dr szakosztály 
mindeddig ne 
tehát, hogy a 
jő ben a kolozs 
teien vezetősze 
egyesületnek, : 
tetieu károkat c 
tár professzor á 
tetul|Regional-
ütin volt haté;
fordult tehát c 
a kolozsvári C 
következőkben 
közeledő baj no.

«Az Unive 
döntömérkőzósa 
lakosztály ser 
resti központna 
genest dl), k 
11 ekem lemond t
k°nt kiküldötte
felelő formában
;áIci> az idő p 
feszi az „j baj.
Seseé, összehivt. 
^ közgyüléer 
S1- mert 14 ]
Minthogy pedig 
fejtése hali



igusztus 21

Péntek, 1925. augusztus 21.
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áll. Sokan 
Óta vannak 

lÖrleszte lének.
róla. így 

|etö ellen elő­
rendelünk el.

I évek-
bgy megérdek- 
llékban, mert 
I kímélik meg

azokat, akik 
bem unnRn- 
lad hí'ra ekük 
jer: <-.z ó-rvéuy- 
|a lapján er

logy az adó 
tk be műkő-

tartanak ülést 
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Ja legkisebb ta* 
tpresdz vonattal 
Itt k ki jegye- 
Lgra. amely tá- 
Imetemek, míg 
Belelt meg. Ha 
f 2yors- vagy 

I hogy a meg­
tilt kilométert, 

Ja 100 kiiome- 
Eele: szerint a 
■gr. - kiadhat­
ok az ucazókö- 
|m tartoznak a 
Kzetni.
Ij vamkedvez-
Ini miniszter, —
Ilegutóbbi száma 
I behozatali vám 
I, állítólag azért 
|ak a belföldi tér­
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I jelentik : Lap- 
Ír kereskedelmi 
Idi a többi kül- 
|1 a kereskedelmi 
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IJJ KELET

Augusztus 20-án
A lej : Zűri ebben 265 00, Parisban 11 00, Buda- 

pesten — *—, Becsben —• - „
Kolozsvár. A devizapiac hangulata rendkívül 

ingadozó volt. Délelőtt fokozott kereslet folytán az 
árak némileg megszilárdultak, délután azonban is­
mét ellanyhuit a piac. A hangulat általában tar­
tózkodó. Kötések csekély számban a következő ár­
folyamokon történtek :

Bécs 27-40 -27 55, Prága 5 80—5-83. Buda­
pest 360—364, Pária 915-918, Zürich 38 30— 
38-10, Nawyork 194 50-195 50, London 948 — 
952, Milánó 7-05 — 7-10.

Zürich ZarJat . Berlin 122-75, Amszterdam 
207-50, Newyork 515 25, London 2503 05 Páris 
2420-00, Milano 1862 50 Prága 1525 00, ’ Buda­
pest 72-55 Belgrád 922-50, Bukarest 265-00— 
265 00, Varsó 92 50, Béca 72-55.

Bukarest. Devizák: Páris 9"20, Berlin 
London 951, Newyork 19505 Milánó 

7-10, Zürich 38 00, Bécs 27 50, Prága 5 78,
Bukarest. Valuták: Napoleon 745, német 

márka 45-50, leva V38 török lira 112, ront 
sterling 935 francia frank 9 40, svájci frank 
38-00, Has/ lira 7*20, drachma 3 45, dinár 
340, dollár 195 00, ng-/el forint 33 00, osztrák 
shilling 28 50, magyar aorona 27-50, cseh korona 
5 90, belga frank —•—, holland forint —._.

„ *!ode de Paris“
Erdély legnagyobb

női konfekció
áruháza szeptember “Mr» nyílik meg 

Marosvásárhelyt, Főtér 41.
 Mestitz-palota.

SPORT
Rend lesz ősszel a pályákon

Szeptember 1-cn megindul az uj bajnoki kam­
pány. A CR intézkedései a rend biztosítására. 
Tatár Corioian professzor nyilatkozik az „Uj 

Kelet“ munkatársának
Az Uj Kelet olvasóinak beszámoltuk már e 

bel-;-' 't arról, hogy a kbdarugószak osztály vezető- 
sébe Mitter \ aler dr. elnökkel az élén lemondott 
a kolozsvári Comitetul Regional íutballszskosztá- 
y e.jak vezetéséről, miután a bukareeti központ több, 

szabályoknak megtelelö intézkedését többizben 
dez&uválta. Az idő előrehaladott volta már az uj 
bajnoki tonuló kiírását, a sorsolások megejtését 
'eszik szükségessé és ezért dr. Tatar Corioian pro­
fesszor felkérte a lemondott szakosztály vezetőségét, 
“°LV vigyék tovább az ügyek vezetését, mindaddig 
*LJ-r eC llj szakosztály összeállítása nem válik le- 

vé. A ( omitetul Region,.1 1- lkiismereteo elnö-
f6“-5: többszöri sürgetésére végül is a bukaresti 
accent dr. Rachitan személyében delegátust kül 
Ltt ki ?. kolozsvári labdarugószikosztályt ért sé­
relmek megvizsgálására, de a kiküldött és Mitter 
ar szakosztályi c-lnök között lefolytatott tárgyalások 
BüDdeddig nem vezettek trcdinér F--Íő volt 
teáig, hu- y a bajnoki szezon m% -ak ide-
óyfcG kolozsvári falballsport nélkülöz kény-
te..n vezetöszervót, ami úgy a kolozsvári eport- 
Cyeaül' nek, mint egyetemes sportéletünknek hihe- 
t6-ícu károkat okozott volna — annál inkább, mert Ta- 
y >•"' ázor al:m szerdára összehívott rendkívüli Comi- 
j" M^gúnal-gyűlé* több tag távolmaradása folytán 
nem volt határoz-, eb Apes Munkatársunk kérdéssel
Icr) n'it tfebat dr. Tatár Corioian professzor úrhoz,
^ -l lozsvári Comitetul Regional elnökéhez, aki a 
ö,érkezekben volt szives az Uj Kelet olvasóit a 

"özel-dci bajnoki szezon előkészületeiről tájékoztatni :
... »Az L niversitatea—UCASP ismeretes bajnoki 
^J“ vmerkŐzö68el kapcsolatban a kolozsvári futball- 
ez^y9ztály sértőnek találta magára nézve a birká­
ig1 központnak néhány, a szabályokkal homlok- 
^ejtnes* cl; ;• kaző döntését és ezért benyújtotta 

lemondását. Miután pedig a bukaresti köz- 
f/n- ^ü-uiöTta még mindig nem tudta a meg- 
Ó, . irmában ezt s k liemetlen incidenst linvi- 

}’ ^ Hö pedig sürgős intézkedések megtételét 
D 11. k7‘ nJ bajnoki szezonnal kapcsolatban szüksé- 

összehívtam a C.mitetul Regionált rendki- 
Volt ^0z^^dléere, ez azonban határozatlanképtelen 
|r. ’ Qcrt 14 rendes tagból mindössze öt volt jelen.
Q‘‘ 1°-“ pedig a bajnokság kiírása, a sorsolások 

€e]t?se halas-tárt nem szenvedhet, elhatároz­

tam, hogy a magam hatáskörében ideiglenes ha- 
• ^aIjj-6gy futball8x;díosztályi, fogok kinevezni, 

mindaddig vezesse a kolozsvári futballsport ügyeit, 
egy, a alkotmányos formák betartása melleit 

alakított .jogutód helyét el nem foglalhatja. A szak­
osztály ügyeinek vezetésére Salvan Virgil mérnök 
urat kerem fel, aki abban az esetben, ha a meg- 
ízást vállalni hajlandó, azonnal előterjesztést fog 
enni a szakosztály többi tagjainak kinevezésére 

vonatkozóan.
, Amennyiben azonban Salvan mérnök a megbí­

zást nem togadja el, úgy a kolozsvári sportegyesü­
letek vezetőit értekezletre hívom össze és előterjesz- 
tésuk alapjan fogom az uj szakoszálvi elnök és ta­
gok kinevezését megejteni. Ez a szakosztály csak 
ideiglenes jelleggel bir, intézkedései ai-ouban — egy 
másik kinevezéséig, — teljes jogérvénnyel búnak.

Munkatársunk azon kérdésére, hogy milyen in­
tézkedéseket kíván a Comitetul Regional életbelép­
tétől arra vonatkozóan, hogy az utóbbi időben a 
sporttelepen sűrűn előforduló sorozatos botrányok és 
tettleges inzultusok, — amelyek végül a közönség 
elriasztására vezettek — meg ne ismétlődhessenek, 
latar professzor energikus hangon jelentette ki, 
hogy a kolozsvári labdarugósport vezetői a leg- 
erélyesebb eszközökkel fogják megakadályozni °a 
elofordultakéhoz hasonló botrányok megismétlődését 
a kolozsvári pályákon.

A mérkőzések alatt állandóan erős csendőr- 
készültség fog a rendezői rendelkezésére állam, 
a rendbontókat örökre el fogják tiltani a sporttele­
pek látogatásától s amennyiben a rend még igy 
sem lesz teljesen visszaállítható — mondotta Tatár | 
professzor úgy el fogom rendelni a bajnoki 
mérkőzéseknek zárt ajtók mögötti lejátszását, inig ! 
az egyes egyesületek a maguk és közönségük kö- ! 
rében nem fogják a sporttelepen a tökéletes rendet 
és a méi kőzések incidens nélküli lebonyolítását í 
megakadályozni. i

Tatár Corioian professzor nyilatkozata előrelátható- | 
lag megnyugtatói:-g tog hatni a közönségnek azon réte­
geire, amelyeket az utóbbi botrányok elriasztottak a , 
mói kőzések látogatásától, mert garanciát nyújtanak ^ 
arra, hogy a futballmérkőzések valóban igazi sportot I 
fognak nyújtani és nem lesznek 19vezatőcsatornái :
nemzeti és felekezeti gyűlölködéseknek. ji

Vasárnap : Haggibbor—NTAC. í
Haggibbor KAC nemzetközi uszóverseny. i

Megérkeztek
„BUICK“ és „CITROEN“

gépkocsik
a I N. J1LESCU
amomobd r.ktáráb*, Cíuj, Str. R Maria 16.

3
t c

1 -Itk.. -v. •*,. .3^. ■

nadrág,

lüster saoco , vászon ruhák
T eirnisz

é
# ezég

. CIU|f UíiÍpí! Nd 14. ^

í Kocsikenőcsöt
f T-a hordóst lei 5 50 ba!mily kis vagy nagy A 
a me.nn-.isógbea szállít t

> Szappangyár Rt. — Bej t
$ Kérjen ajánlatot többi gyártmányainkról is. j

Kék-hajtüí
e.’ihthegygyet *18

I

Hadúr 2*jlo

Tacamii!
ezüsiáragyár

CiUl
Str. Av am Janen 3. 

[v. Petőfi utca]

Gyárt:
Evő eszköz őket, 

Szervizeket, 
Dísztárgyakat

stb.

Csak
viszonteJa dóknak! 

Ügyeljünk e védjegyre Telefon Kr. 482.

vas-hajiű
sima és recés

v&^&enyetrtkívüli árban !

Csak nagykereskedőknek szállít

Frafii Sternhell
tű- és fémára-gyár

Oradea-lare, 6. Reg. Ferdirard 20.
Sürgönyeim: FÁMÉT. — Telefon 304.

t€nakoStatg»$;®>m miatt

összes perxmasM&nyegsi met, egész uj zon­
goráimat um. VCirth, Hcffmann, Gebr. Stingl stb. 
ttósz/etrv ■ . leszállított árban árusítom. Réstri&tve is, Oí adea-Saie, Bűi. 8. Férd. 14.

»fi 3S3Si&

^*K0L0ZSVÁ8I TAKABÉKPÉNZTiR ES i 
HITELBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG “

CLUJ, P1AJA UNIRII No. 7.
S*j*t fékéi: 48 000.000 lej.

Fiókjai: Dés, Dicsnsze tmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhely.
Affiliált intézetei: Torda-Aranyos Vármegyei Takarékpénztár Rt.
Torda, Udvarhelymegyeí Takarékpénztár Rt. Székeiyudvarhely, Alsó- 
fehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt Nagyenyed.
Árarak ár»i a v^ur. mellett. Betérekec eRogad, váltok»* ie z-ámitol, 
bel- és külföldi átutalásokat teljesít. SHe Deposit!

Mindenféle bmnkszerü ügyletet előnyösen vége*.

■
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Manométerekeí gg
és mindtínfóle mérőműszere­
ket készít, javításokat váll 1
GÁSPÁE műszerész, Arad
Str. Hona 1. (v. Széchenyi-u.)
Ja vitás végett beküldött mű­
szereket ál'a. i hitelesítéssel 
ellátva, rövid idő alatt visz 
szaküldöm. Telefon 315 sz.

N UAZ - MŰVÉSZET

1 m AP80HIRDETESEK 9 2
I gsi E* £\& ,«<s5 s* íf a?» <?A »<#$* fiija f s s * na e 9 ^
$ «Wéa*. »$»»36! mzmstrts mű»#®#**®

Férjhez aduéin 36 éte-i 
assz-uy leányomat v i le­
ken saját házában vegyes- 
kereskedése ví>n, 40 45
éves izr. Uíiemberiiöz Tel­
jes címet kerek „"szeren­
cse“ jeliné/e a kiadóhiva­
talba." ‘ 9656

Machula Tibi hangversenye, bta™ 
zeneértő közönsége nagy érdeklődéssel várta a fa- 
tál Machula Tibi, Kolozsvári származású cssliómu- 
vész tegnap esti hangversenyét. A várakozásé 
részben nemcsak a művésznek, hanem a re“dk^" 
kellemes megjelenésű gyermeknek is szóltak. M g 
keli. állapitanunE, hogy a gyermekmüvesz úgy külső 
megjelenés, mint művészi érték toamteteben igen 
harmonikus egyéniség Elsőül Beethowen vanaci - 
iát — Händel Judás Makkabeus témája lelett — 
játszotta. Tahin a lámpaláz, talán a meglepodottseg 
okozta, hogy a nehéz témát a fiatal művész nem 
foova meg azzal az erővel, amely a mélységes kom­
pozíciót megillette volna. Vonókezelésében vol, 
valami érdesség, előadói stílusában pedig valami 

Komplett 2 szobás hkást f diszharmonikus. Annál teljesebb, mélyebb, kiforrot- 
keiedüná, Ctm a inaió- jj ^ le|y elmélyülés tekintetébe'" ‘ é’etcs mterpre- 
caL' " K í táláéban hallottuk tőle Schubert Ave Máriáját.

Egy ügyes fin íanuió- 
nar tize véss el te.vétsük 
Dávid Herman tör üzleté­
ben, Széchenyt-tér 39

9703
Egy vagy két szoba- 

konynás lakást kei esek. 
Cím a kiadóban.

*§!

r e z i> n f o
és rézáruiparíelepe 

Nagyvárad, Bástya-u. 3.
*

Készít: Minta vagy 
rajz szerint sárgaréz, 
bzonz, stb. alkatrésze­
ket nyersen, vagy ki­
dolgozva. Gözar ma tú­
rákat, szelepet és for­
gót minden méretben.

Nagyváradon te jas el­
írásra fogad, középiske- 
ít vég/.ő, jobb házból való 
.et-harom nisl-ányt intel- 
igens izraelita uricsalád 
zongorahasználattal és 

;ocdos felügyelettel, eset- 
8 j oktatással, a város 
hzpontjaban. Cim Berger 
kntedné, Oradeamara, otr. 
Jojda 42, I.

ajtó.
3S «£»4$h.áB» A-

S Hyomdák!
1 Könyv­
el kötésietek!
v FiSxöefróiGi

minden számban és 
■aj mennyis égőén szál- 
ä lit gyári áron a Tip.
% Fftot&nmit&S

m

S

SZotiä. ÖMKí:
ezek a hideg,

ültek voltak Popper interpretációi, 
de kiváló formaérzékkel felépített 

I darabok. Ezeknek előadásával sok alkalma nyílt 
I Machula Tibinek finom, minden nehézségen átlen- 
l dűlő virtuozitását és technikai felkészültségét meg- 
j ragyogtatok Kétségtelen, hogy ez a gyermekmüvész 
jj nagy jövőre hivatott, feltéve, hogy csodagyerme- 
1 keskedés helyett —• mely ma már divatjamúlt va- 

o- l lami — inkább a minél szélesebbb iskolája tu-. ___ ___ -
1- I dóst és minél több gondolatot, érzést átfogó elmé-l _______ V-

,■ ly ti lést fogja céljául kitűzni. Erre pedig eleg ga- 
hogy tanárai mind zenepedagógiai kivá- 

5 lóságok, akiknek metódusa már is megérzik j&tó-

Külöabejáratu

bútorozott

málló szeszfőzőt keie- 
ik azonnali belépésre.
' ötlene k és romín nyelv- 
rdásuak eiőnyben lésze- 
illnek. Ajánlatokat bizo­
nyítvány-masolaiokkai 
Lermeistein Mór szesz- 
yárába, Halmi, külden­
ek. 9 02
lAAAAAAAAAAAAAAH

I Nyomdák I f
I Príma bécsi hen- ►
I gevsnvag és ►
I pótanyag, kilója £ 
i iSO lej. ►
I Kapható a „Friter- ►
I nitas“ nyomdában, ►
! Cluj, ötr. Baron L. £ 
í Pop No 10. ►
I ►

Elegáns
zoba két úriember ré­
zére, kóser ellátással ki­
dó. Cim a kiadóban.
*♦ -4 ■»»-»•» !>*»»»♦*•• t*«

Barz&tl
FIcfÄfie í 

í Vasüzlet t
í *
1 Cíuj-Kolozsváf, I 
: Plata M. Vit IS * 
; I; Telefoni 1049 :
L*** -JHttii.rfttTT.il

Naponta friss bivalytej 
kapható, háahoz szállítva 
is. Scbwaitznó, Rudolf- 
at 36.

Ola’, Str. Baron L. „
Pop 10. Ajánlattal | | r£$ncia ,_z 
szívesen szolgaiunk. ^
Nagyobb tételnél S s---- »—, ----- - . ..
>ilék e U utazunk. |j| ^ kán. A szép sikerből és tapsból, mellyel a kozon-

m 1 ség a szimpatikus Machula Tibort elhalmozta, jó 
részt illeti meg Hermann Katica fiatal zongora- 

r művésznőt, aki a zongorakisóretet látta el. Már 
t egy matiné keretében feltűnt ez a bájos, szubtilis 
^ művésznő. Tegnap esti jateka mindvégig intelligens, 

öwvtlSJli Mtw& I lebilincselő, hellyel-közel egyéni felfogással, színnel
fiatalember ezeptem- j és karakterrel kizengő veit. (s. I)
bér 1 re,fürdőszoba hasz- |
nálatta;, egy- vagy a ét- v A sxinházl iroda közleményei
személyest, ieg^resésefe | Hétfőn jótékony célú díszelőadás. A király 
-SíerEesítd Je,,«ere -a ! születésének 60-ik évfordulóján, hétfőn este disz-

l előadást rendez a színház. A díszelőadás védcoK.- 
1 ségét LepscL tu kuhueznaiuiszter ur vállalta el s 
i jelen is le<.z ?z előadáson. A diszeloe^As tiszta jö • 
> védelmét az Em,r>scu-stobor alapja javára juttatja 
i a szia ház. A di,szclo*dás műsorát holnap rcszieto- 
\ sen közölhetjük.
• Berky Lili és Gőzön Gyula kabaré-előadásai. 
I Akinek még nincs jegye a szombati vagy vaeár- 
l urpi kíibaró Mőadá^ok valatnslyikáre, tz sirsseu a 
$ jegypénztárhoz, tu-rt elöreláttiatólsg minden jegy 
\ előUcr.lbeu fon elkelni. Az előadások napjár» ucy- 
l látszik már egyetlen jegy sem lesz kapható. Eiő- 
I vételi díj nincs s igy az, aki most váltja meg a 
í jegyét, ugyanannyit fizet, mint az, aki az elő* dá- 
I eok napján óhejt jegy-t venni. Ö-szesen h*rcm 
V kabíré-előadást tart Berky Lili és Gőzön : szom­

baton este, vasárnap délután éa vasáráép eete^ 
Mind a három előadásnak más-más a műsor*. Az 
isű előadásokat rendes, o déluténi előadás0 pedig 
leszállított habárakkal tartják meg.

ifaigy&f Színház heti mdsofs
Péntek : Az őtócei vendég (2 odszor. 807ozat 308} 
Szombat d. u. fél 4 kor: A kis lo d [Gyeruiekelőadág, 

ölet6 helyárukkai. Sorozat 309)
Heti műsor a Színkör-mozgóban

Csak délutáni előadások, 3 és 5 órai kezdettel,
Pont?*, &ug. 21, Vígjáték a*r*kció ! Isten hozta, 

mister Keaton! Angel eredeti vigjátékpre^i-r, 6 
felvonásban, az első v^eut és kerdtpu- patodizá- 
lásn. Utána : Csak okosan. 2 felv. vígjáték

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Péntek, szombat, 21 és 22. Az 

amerikai tecbnik* legnagyobb vívmányp. Salamho. 
Monumentális ókori finn 10 feiv Gustav Flau tért 
viléghirü regénye után. Föszerepbrn Jeatme de 
Balzi c

Lirania-mozgó. Péntek, szomb-.t, 21 és 22-án. 
Harakiri. A csaLd bec-ti et=ért. Szeozác ós dráma, 
K, japán nép él tébÖl, 7 fdv. Főszerep ben a világ- 
hírű jypác ijunvész : Sessae Hayzkaw*. Exotikus. 
Káprávtaió film.

ApoliÓ-mozgÓ. Szombat, au£u=ztus 22-én. 
Pr^m er. Jó kutya, rósz emberek. Emberekről éa 
állatokról szóló játék, 5 fel7. Főszerepben a nsgy- 
ez-rü kutya : Muki.

j Unlcrvpirn ? Filc kalapujdonságok óriási 
j J/i! választékban 350 lei minden
\ formában. RérjS fslckalapokaú 48 óra 
alatt fornix! és alakít az 

ff *

kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben).

kiadóhivatalba köretnek.

Ügyeljen a címre!
Opadea-íVlai'e, 

Sir. Nie. lorga 
(Zöldla-a.) 19.

8er kovifs» né

♦mÍ2"íN vendéglő­
iét keitheiyi-éggel ki­
bővítette. Ismert első­
rendű konyha, fflérsé- 

kelt arak 1

I Mégis csak legjobb a késnélküli

JBáSOL IDEÁL“
borotváló por
atneiv az ország legré­
gibb gyártmánya, mely 
most újonnan átprepa­
rálva az arcot nem maija 
és kellemes ha­
tást hagy utána.

Marosvásárhelyen
izraelita uncsalad teljes 
ellátásra fogad 1—2, jó 
házból vaió, 10—$.2 éves 
középiskolai tanulót. Gon­
dos felügy ele:. „Zongora 
használat“ jiligere a ki­
adóba. 9704

Figyelem! | 1
étterem.

Özv. Groez Adolf aé,
Oradea Mare, Str. Ni­
colai Jorga 10 (Zöldfa- 
utca) az udvarban. La­
kodalmak és abonensek 

rendezését vállalja.
ízletes konyha. Olcsó 

________ árak.____
VWWWW«

A Paris-utcai orthodox 
templom can egy férfi és 
egy női ülés örökáron el­
adó. Éi tekezni lehet min­
dennap délután 2—4 óra 
között Pedernél, Calea 
Victories 39 szám alatt.

Szakképzett termény, 
kereskedő, ki raktámok 
ói segédkönyvelő, szep­
tember elsejére, szombat 
megtartásával, megfelelő 
állást keres. Megkeresése­
ket „Munkaerő“ jeligére 
kiadóhi ratalba kér. 9701

i Óvakodjunk
I az ártalmas utánzatoktól. Csakaz „IDEÁL“ felírása

valódi-

I Basiling József fodrász j
I Cluj, CaSea Reg. Ferdinand 30. |

8A. francia allatn forrásai:
Természetes ásványvíz. b«vált: csuznál, hólyai'bántalmak-

la nál, cukor betegségnél, i z ti 1 e t i 
"BnHoanrai fájdalmaknál.

Grand-Grille
HOpital gyomorfájdalmaknál.

Óvakodjunk az utánzatoktól. Vichy-EtatSÓ ltuzsavas, emészthető viz házi dkéesitéee.
Yichy-Etat pastillák evés után elősegítik *b emésztést.
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Luxusutazds — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

Nmw-lork — Gons» da
Guba — Moxlko

Venezuela - Haiti- Antillák 
mtarOGce - Algír - Tunisz

is más kikötőkbe.
információkkal és jegyekkel szolgál:

SARNIA“ S. A. Bucurest,
Pasagiul Comédla

Táviratcím: Transatbuc.
Rader 259 jf
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tálaié Nyssadi- k Kieíéváílskt Bycüiiss (Euj, Bau» L. Fep (mit Breas&y-ufca) 10
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ok kizárd 
EWrkesztőséghez 
gisdók. Kéziratod 

adunk vissz1

1925 augusztus

A koagresszuj 
osztrák keres

(Bécs,
A ielszőlalók áli 
a javaslatot térj 
rámutattak azok 
államnak nyujtt 
elfogadták és g 
gresszusi körök 
már üzleti válla 
hellyel egy ipa:

Bécs, a 
cionista kongre 

A gyűli 
A gyűlésen az 
ség ezért hivat 
lésében és Ieze 
oka abban a 
zsidóság ellen, 
íorgatc r . Láj 

A haté 
Bécs, a 

kongresszus a 
két a kormány 
jesitette, amiko

Bécs, augus 
beszámoltunk n 
Chaim Weizme 
elnöke, a kong! 
kongresszus saj 
a beszéd szőve 
hangzik:

— Mélyen \ 
Cionist

Ebben az ó 
a mi drága mi 
megjelent, dele 
lyesen üdvözlő 
hogy, mint a c 
osztrák köztárs 
Köszönjük önn 
szereteted ame’ 
tünket ebben i 
múlhatatlan 
ezzel a várossá 
zatát a zsidó r 
állam“ próféta: 
szétszórt tözsel 
szenvedve, siet 
beszél egy égj 
halhatatlanság 
detéséröl és n?

ügyének“ s 
amelyről vi 
fii is ebbe 
és biztosak 
országnak ' 
keszeretö é 
jelentőségét 
a szellemet

. '— Ősz 
Zsidó hitke 
spanyol-zsi 
itatja.) 
ioldi korm 
ehösorkan


